

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ

Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELTÁLLÁS SZERKEZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKEZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48

Óvatosan a jelszavakkal!

Igen, óvatosan a jelszavakkal és ne zavarjuk össze a fogalmakat.

Senki sem tagadhatja a közéleti kritikájának sem jogát, sem létjogosultságát. Sőt, jóhiszeműen nem vonhatja kétségbe senki a kritika szükségét sem. A két ellentétes pólus, a pozitív és a negatív, az alkotói és a kritikus, a kormányzati és az ellenzéki szorosan egymáshoz tartozik, szerves függvénye, vagy kiegészítője lévén egyik a másiknak. Nem születik semminéven nevezendő alkotó munka anélkül, hogy a kritika fénye, vagy árnyéka nyomon ne követné. Mint Bethlen miniszterelnök nemrégiben mondotta: az alkotás természetes reagense a bíráló kritika, kifejezője annak a hatásnak, melyet az alkotás felidéz, vagy felidézett, ezért rendszerint és normális körülmények között hasznos tanulmányok szűrődnek le a kritika közrehatásából.

A kérdés csak azon fordul meg, hogy milyen a kritika és hogyan fogja fel a maga hivatását. A kérdés csak az, hogy jóindulatú, jóhiszemű, jóratörő, lelkiismeretes, alapos, hozzáértő és tárgyilagos-e az a kritika, amely a nagy nyilvánosság előtt — a parlamentben és a parlamenten kívül — hangosan és gáncsokdva bírálja az alkotó munkának részint törekvéseit, részint eredményeit.

Mert a kritikának is megvan a maga fajsúlya s megvan a hatása ép úgy, mint magának az alkotásnak. És ez a hatás lehet üdvös, lehet tanulságos és hasznos, de lehet káros, lehet rosszindulatú és a közélet nyugalma szempontjából lehet romboló irányú és következményű is. Hasznos és kívánatos a jóindulatú, de káros és nem kívánatos a romboló kritika. Ez a tétel megdönthetetlen és önként érthető igazságot foglal magában.

Természetesen a kritikus, ha elfogult kifelé, éppen olyan elfogult befelé is, az önmaga jóhiszeműségének, vagy jelentőségének megítélésében is. Az ilyen kritikusként a lendület egy bizonyos fokán túl már minden mindegy. Az ilyen kritikus már látszólag sem mérlegel, szinte azt mondhatnánk, hogy l'art pour l'art hadakozik, a hadakozásba való végzetes beleszerelmesedés tüzevel osztogatja a mulinákat. Ezen a fokon a kritikus elveszti minden kontaktusát az élet valóságával, feje fölött összecsapnak az irreális zavaros hullámai és a jelszavak iszapjába fullad.

A kormány munkásságának bírálata jogos, sőt elengedhetetlenül szükséges is, de az a kritika, amely már ott tart, hogy a jelszavakban látja legfőbb argumentumát, semmiféle üdvös célt nem szolgál és többet árt, mint használ, mert csak sorvasztja azt a küzdő energiát, amelyre a nemzetnek szüksége van, hogy ezeréves jogait és javait visszaszerezhesse.

Régi igazság, hogy nincs nagyobb

szabadság a felelőtlenségnél. Aki csak saját lekiismeretének felelős, az sok mindent merhet, az ő senkire sem tartozó legfelsőbb magánügye, hogy az a sok minden hol végződik. Más a helyzete annak, aki nemcsak tetteiért, hanem szavaiért is felelősséggel tartozik, aki a problémákkal, feladatokkal és veszedelmekkel cselekedeteken és nem jelszavakon keresztül vivja harcát.

Legyünk óvatosak a jelszavak hangoztatásában, de legyünk óvatosabbak azok mérlegelésében. Vigyázzunk, mert az építés nehéz, sokszor csigalassúságra kényszerült és lehetnek időpontok, amikor a pihenés látszatát is vállalni kénytelen munkafolyamat, jaj nekünk, ha összetévesztjük a rombolás sokkal gyorsabb tempókra képes munkájával.

Megálltak a vonatok a dunántúli óriási hófuvás miatt

Budapest és Bécs között csak egyetlen vágány használható - A Dráva jegén farkascorda jött át Magyarországra

Budapest, január 28. Mint az államvasutak igazgatósága jelenti, a szombaton megindult hóvihár a MÁV hálózatának dunántúli részén husz centimétertől három méterig terjedő hóakadályokat okozott. Emiatt forgalmi akadályok és lényegesebb vonatkésések keletkeztek. Ercsi és Szászhalombatta között az egyik vágányt a hófuvás ereje egy óra hosszáig járhatatlanná tette. A Celldömölk—Zalaszentgrót közötti vonalon a sinautó-járatokat be kellett szüntetni. Csorna mellett a 8237. sz. személyvonat elakadt és 240 percet késett. Csurgó előtt egy tehervonat szesnekocsija a hófuvásban kisiklott. Ezen a vonalon négy óra hosszáig minden forgalom szünetelt.

EGY VÁGÁNY HASZNÁLHATÓ BUDAPEST—BÉCS KÖZÖTT

Vasárnap reggelre a hófuvás lényegesen erősödött. A Budapest—Bécs közötti vonalon a hó az egyik vágányt teljesen betemette s így a forgalmat csak egy vágányon bonyolítják le. Mosonmagyaróvár előtt elakadt a 2. számú gyorsvonat s az utána következő vonatok is nagy késéssel futottak be Hegyeshalomra. Bicske és Szár között egymásután három vonat akadt el s csak több órai megfeszített munka után lehetett újra elindítani őket. Vasárnap délután a 3/I. sz. gyorsvonat százkilencvenhét, a 3/II. sz. pedig háromszázötven percnyi késéssel érkezett meg a Keleti-pályaudvarra. Az I. sz. bécsi gyorsvonat háromszázhetvenkét percet késett. Lovasberény állomás előtt a hókeke kisiklott s emiatt az utána következő vonatok több, mint négy órát várakoztak a nyílt pályatesten.

TÖBB VONALON SZÜNETEL A FORGALOM

A vasárnapi és hétfői hóesés miatt több vonalon szünetel a forgalom. Így vasárnap este a hóakadály miatt nem közlekedtek a vonatok a Hegyeshalom—csorna—porpáci, Jutas—veszprémvársányi, Börgönd—tapolcai, Balaton—szentgyörgy—zalaapáti, Pápa—bánhidai, Kőszeg—szombathelyi és Bába—csornai vonalakon. Elmaradtak a vonatok a Kaposvár—fonyódi, Sárvár—zala-béri és Bicske—székesfehérvári relációkban is.

HÉTFŐN SEM JAVULT A HELYZET

A Budapest—hegyeshalmi vonalon a vasárnapi akadályok még hétfőn is fennállottak. A vonatok közlekedését három szakaszon egy vágányra terelték. Az 1358. sz. vonatot hétfőn este kezdték kiszabadítani a nagy hóakadályból. Moson—Magyaróvár—Hegyeshalom között elakadt a 5452. sz. személyvonat. Ezt nagy ügyvel-bajjal csak három részletben

A magyar közönségnek hazafias kötelessége, hogy a belföldi fürdőket látogassa

A fürdőügyi javaslat a képviselőház bizottságai előtt

Budapest, január 28. A képviselőház közegészségügyi, földművelésügyi, közigazgatási, igazságügyi, közgazdasági és vízügyi bizottsága ma délután Biró Pál elnöklésével tartott együttes ülésen tárgyalta a gyógyfürdőkről szóló törvényjavaslatot. A kormány részéről Vass népjóléti miniszter jelent meg.

Lukács György előadó részletesen ismertette gyógyfürdőink és ásványvizeink állapotát, hogy milyen nagy hányadát veszítettük el ezeknek a békeszerződés által. A magyar közönség azért nem látogatja a belföldi fürdőhelyeket, mert

fürdőügyünk fejletlen.

Hányoznak a szükséges berendezések. Tőkebefektetésre volna szükség és lehetővé kell tenni, hogy a tőke megtalálhassa számítását és hogy bizonyos kamatozásra biztos reménye legyen. Ebből a célból kellett rendezni a kisajátítás kérdését s ezért volt szükséges a gyógydíjak kérdésének rendezése is, valamint ezzel van kapcsolatban a községi pótadók egy részének biztosítása a fürdőtelepek részére. Nagy hátránya fürdő-életünknek, hogy

a fürdőszekciónálunk rövid.

Ezen csak úgy lehet segíteni, ha fürdőinket téli berendezéssel is ellátjuk. Abban a kedvező helyzetben vagyunk, hogy hazánkban szinte az összes teltájú gyógytényezőket feltalálhatók. Fürdőink révén oly jelentékeny bevételi forrásokat biztosíthatunk, hogy külföldi fizetési mérle-

tudták a legközelebbi állomásra bevontatni.

A hófuvás okozta nehézségek a Jutas—adonyi vonaton most is fennállanak. A forgalom jelenleg szünetel a Hegyeshalom—Oroszvár, Bicske—Székesfehérvár, Börgönd—Tapolca, Veszprémvársány—Jutas, Pápa—Bánhida, Türrje—Balaton-szentgyörgy, Kőszeg—Sárvár, Veszprém—Alsóörs, Pápa—Csorna között. A forgalom felszabadítására a MÁV vezetősége minden intézkedést megtett. A hó eltakarítást katonai és munkásosztagok végzik. A debreceni relációkban a vonatok a viszonyokhoz képest elég rendszeresen közlekednek.

FARKASCORDA A BEFAGYOTT DRÁVÁN

Budapest, január 28. Drávafoknál a befagyott Dráván farkascorda jött át Horvát-Szlavonországból magyar területre. Mint Belgrádból jelentik, Szerbiában a hatalmas hófuvások miatt a vasúti forgalmat a legtöbb helyen be kellett szüntetni. Az SHS királyság szerbiai területén nagyon megnehezíti a közlekedés helyreállítását a bakáni állapot, minthogy ott úgy a vasutvonalak, mint a vonat-szerelvények ócskák és primitívek.

günket számottevően megjavíthatjuk, sőt adófizetőnké is tehetjük e téren a külföldet.

Ezután az előadó részletesen ismertette a javaslat egyes intézkedéseit, majd rámutatott arra, hogy a készülő törvény az emberi egészség megvédésén kívül gazdag sorát nyitja meg más lehetőségeknek is a közgazdaság számára és ezért a javaslatot a legmelegebben ajánlotta a bizottságnak.

Erődi Harrach Tihamér kevésnek tartja a községi pótadó részesedést és azt kívánja, hogy a 30 százalékosban megállapított részesedési arányt emeljék fel 50 százalékra.

Graeff Jenő hangoztatta, hogy a magyar közönségnek hazafias kötelessége az, hogy a belföldi fürdőket látogassa.

Láng János indokoltan tartja a rosszul kezelt fürdőüzemek kisajátítási lehetőségét ép úgy, ahogy fel nem használt forrásvizek kisajátítására felhatalmazást ad a törvényjavaslat.

Éhn Kálmán a fürdőhelyek felszerelését tette szóvá. Szükségesnek tartja, hogy minden fürdőhelyen gyógyszerértár legyen. A hivatalos orvosi teendőket hatósági orvos lássa el.

H. Kiss Pál felszólalása után Gáspárdy Elemér azt a gondolatot veti fel, hogy mindenkitől, aki külföldi fürdőre utazik, utlevélnek kiváltása alkalmával 50—100 pengő illetékeket szedjenek.

Ára 12 fillér

Wollf Károly hangoztatta, hogy Budapest nemcsak a fürdőügy áldozatkész felkarolója, hanem számos fürdő tulajdonosa is, azért a főváros autonómiáját törvényben kell védeni.

Vass népjóléti és munkaügyi miniszter felszólalásában rámutatott arra, hogy elérkezett az ideje a gyógyfürdők, éghajlati gyógyintézetek, gyógy- és üdülöhelyek pontos meghatározásának. Ezek, bár közkeletű kifejezések, idáig nem fedték mindig az azonos fogalmakat. A törvényjavaslat célja kitűnik rendelkezéseiből. Egyik legfontosabb célja az, hogy leltározza azokat a kincseinket, amelyekkel a föld alatt és a föld felett — jó levegő — rendelkezünk.

Akit 157 rendbeli csalással vádolnak

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Rézler Ervin büntetőtanácsa 157 rendbeli csalás miatt vont a felelősségre Botár Sándor debreceni lakost, MÁV mozdonyfelvigyázót, aki 35 éve áll a MÁV szolgálatában, amelynek feljelentése folytán az ügyészség azért emelt vádat Botár ellen, mert állítólag utinaplójába több olyan szolgálati utazást jegyzett be, amelyeket nem tett meg.

Botár kihallgatásakor tagadta bünyöségét. Védekezésében elmondta, hogy nincsen családja s így jövedelméből tisztességesen meg tudott élni. Szerinte csak tévedésből származhat a zutinapló és az események közötti szolgálati differencia.

A bíróság a vizsgálat hiányossága miatt elnapolta a tárgyalást s újabb vizsgálatot rendelt el.

Dr Ecsedi István előadása a Polgári- és Gazdakörben

Nagy közönség előtt folytatta vasárnap délután 5 órakor dr Ecsedi István egyetemi magántanár sarkvidéki utazását a Polgári és Gazdakörben.

Szólott a Jeges-tenger vidékének gazdasági életéről. Bemutatta a kopár szirteket, hol már felsőbbrendű tenyészet nincsen és emberi élet és társadalom mégis van. Ezek az emberek a tengerből élnek. A növényzet elmarad, de helyébe tömördek madár lép. Bemutatja a Herman Ottó által leirt madár szigeteke és madár hegyeket. Ezek a lakatlan sziklákon fészkel a sirály, a vadlud, vadkacsa, daru, pingvin. A vadmadarak a sziklába padmalyt vájnak, begyükröl, hasukról letépi a pelyhet és azzal bélelik ki a fészket tojásaik és fiókáik részére. Az előadó hajókázása közben szemléltette, hogy az anya milyen szeretettel vezeti apró fiait a vizen. Ezeket a fészket az ember felkeresi és a pelyhet kiszedi, eladja.

Bemutatta hat napi hajóutját a Jeges-tengeren. A tengerben tömördek hal él. A jeges-tengeri halászok száz és száz mázsa töke halat fognak ki, ezeket megszártják a téli hidegben és így adják el a déli népek táplálására. A Jeges-tenger partján óriási nagy száritótelepek vannak. Az előadó utjában főkával, rozmárral, jegesmedvével, cethallal találkozott. Ebeszélte ezeknek fogásait és feldolgozását.

Lendületes szavakkal szólott a sarkkutatókról Scott, Amundsen utjáról. Bemutatta a Déli Sark felfedezését. Az Északi Sarkért most folyik a küzdelem. Itt megemlékezett Nobile és Amundsen katasztrófájáról. Végül hat napi fárasztó ut után előbb Kirchenes, majd Vadsó észak

norvég városokba érkezett. Ez utóbbi helyen megismerkedett Beronka János evangélikus esperessel, aki a magyarok iránti szeretetből önszorgalomból megtanult magyarul. Nagy

öröme szolgált, hogy egész nap magyarul beszélt a magas északon.

A közönség nagy figyelemmel hallgatta a jeles előadót és lelkesen ünnepelte.

Hasztalan kutatják Bem tábornok 1848. december 4-i debreceni tartózkodásának helyét

Emléktáblával akarták megjelölni a házat, ahol Bem József megszállott

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta annak idején a Hajdúföld, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága a múlt évben a Bem-ünnepségekkel kapcsolatos tárgyalásai során megbízta a városi tanácsot, kutatassa ki, hogy melyik az a ház, melyben Bem tábornok 1848-ban debreceni tartózkodása alatt lakott, hogy egy, ezen házon elhelyezendő diszes emléktáblával is megörökítsék a nagy magyar szabadsághős emléket.

A tanács a közgyűlés megbízása alapján Csobán Endre főlevéltárnoknak utasítást adott, hogy kutassa fel Bem tábornok debreceni megszállásának helyét. A hónapokig tartó szorgos kutatás azonban nem ve-

tett a kívánt eredményre. Mindössze annyit sikerült megállapítani, hogy Bem József, amikor kineveztek az erdélyi seregek fővezérévé, 1848. december 4-én Debrecenbe érkezett. Itt töltött egy nappalt és egy éjszakát. Közben nyomdaszereket vett magához, nyilván tábori sajtó céljaira s másnap, 1848. december 5-én reggel Szeben felé eltávozott Debrecenből. Azt azonban, hogy e napon hol szállt meg Bem tábornok, nem sikerült megállapítani.

A városi tanács Csobán Endre főlevéltárnos jelentését erre vonatkozólag tudomásul vette s ugyanilyen értelemben tesz javaslatot a törvényhatósági bizottságnak is.

A közigazgatási reform tárgyalása a ker. gazdasági és szociális pártban

A keresztény gazdasági és szociálist párt hétfőn délután Zichy János gróf elnöklésével értekezletet tartott, amelyen a közigazgatási reformot tárgyalták. Az értekezleten megjelent Sztranyovszky államtitkár is.

Csak Károly ismertette a javaslatot:

A javaslat megalkotásánál három elv volt irányadó, a konzervatív gondolat biztosítása, az önkormányzati eszme kidomborítása és a modern egyszerű közigazgatási eljárás érvényesítése, a legtöbb adófizető közül választott tagokon kívül az általános választás, az örökös tagság, az érdekképviselet és szakszerűség, továbbá a hivatali állás alapján rekrutálódnak a törvényhatósági bizottság tagjai. A vallási felekezetek képviselőinek száma a hívők számához igazodik. A zsidóknak országos átlagban öt törvényhatósági bizottsági tagság jut a statisztika címén. Ezt ama vármegyék között osztják fel, ahol legtöbbben vannak.

Petrovác Gyula és többek felszólalása után Sztranyovszky államtitkár kijelentette, hogy a köztisztviselőknél hajlandó eltekinteni a választójogosságot megkívánta hat évi helybenhagyástól.

Hunyadi Ferenc gróf azt kívánta, hogy a főiskolai végzettséggel rendelkezők 24 éves korban legyenek választhatók. Az államtitkár ezt a kívánságot is koncedálta.

Az elnöknek joga van arra is, hogy a rendzavaró tagokat az ülésekből kizárja, esetleg karhatalommal eltávolítsa. A közgyűlés egymást követő hat közgyűlésről is kizárhatja a rendzavaró tagokat, sőt, ha méltatlannak találja a bizottsági tagságra, meg is foszthatja a tagságot, akit megfosztott, öt évig nem lehet tagja egy törvényhatósági bizottságnak sem. A közgyűlések nyilvánosak, de ha a hallgatóság a csendet, vagy a rendet zavarja, az elnök azt esetleg karhatalom igénybevételével is eltávolíthatja. Azok az ügyek, amelyek eddig a törvényhatósági bizottság hatáskörébe tartoztak, de amelyeket ez a törvényjavaslat kifejezetten nem oda utal, ezentúl a kisközgyűlés fog intézkedni ezekben.

A kisgyűlés készíti elő a közgyűlés elé terjesztendő ügyeket is. A kisgyűlés megalakulásával az állandó választmány és a városi tanács megszűnik. A kisgyűlés elnöke a főispán, akadályoztatása esetén a törvényhatóság első tisztviselője. A tagok száma a törvényhatóság főtisztviselőjén kívül vármegyében 15—20—25, törvényhatósági jogu városokban 12—16—20. A tagokat a törvényhatósági bizottság öt évre választja. Törvényhatósági jogu városokban a tagok negyedrészt ugyancsak három évre a főispán nevezi ki. A törvényhatósági bizottság tagjai közül tagjai még a kisgyűlésnek a vármegyékben

a főispán, a főjegyző, a rangidősebb másodfőjegyző és a tiszti főügyész. A törvényhatósági jogu városokban pedig a polgármester, a főjegyző, a tanácsnokok és a tiszti főügyész. A kisgyűlésnek legalább havonként egyszer kell ülésezni.

Keztyüs Lajos előadása a Gazdasági Egyesületben

A Debreceni Gazdasági Egyesület vasárnap délelőttönként ismeretterjesztő gazdasági előadásokat rendez a Gazdasági Akadémia tanári karának támogatásával a Polgári és Gazdakör helyiségében. Január 27-én Keztyüs Lajos gazd. akadémiai tanár tartotta meg előadását a gazdasági számtartás fontosságáról. Előadásában vázolta s egyszerűsített konkrét példákkal igazolta a számtartás fontosságát üzemszervezési, gazdálkodási és jövedelem-vagyonadó szempontjából. Az értékes előadást a jelen volt gazdaközönség élénk érdeklődéssel kísérte s többen elhatározták, hogy a gazdasági egyesület számtartási osztályával vezetetik gazdasági számtartásukat.

Ez előadással kapcsolatban meg kell említenünk, hogy az egyesület a gazdaközönség számára e télen számtartási tanfolyamot rendez s előadójul Keztyüs gazd. akadémiai tanárt kérte fel.

A szerb diktatura legújabb eredménye

Belgrád, január 28. A jugoszláviai pártorganizációk feloszlatása befejeződött. A feloszlatott pártorganizációk között van a jugoszláviai Magyar Párt organizációja is. Belgrádban ezzel az utóbbi feloszlatással szemben az egyenlő eljárásra hivatkoznak és azt a szofisztikus megokolást próbálják érvényesíteni, hogy a magyar kisebbség pártját nem lehet előnyös elbánásban részesíteni Jugoszlávia többségének pártjaival szemben. Ez az okoskodás azonban mindenképpen a mai nemzetközi jog egyik legfontosabb tétele, a kisebbségek külön egyéniségét védő organizációk működési szabadságába ütözködik bele. De ettől eltekintve, a diktatura éppen az uralkodó nép hegemoniáját szolgálja rendesen, a kisebbségi organizációk feloszlatása pedig annyit jelent, hogy ezeknek többé módjuk sincs arra, hogy panaszukat valamiképpen szóvá tegyék.

A jugoszláviai német kisebbség vezetője, Kraft dr., német lapok jelentései szerint hivatkozott is arra, hogy

a kisebbségi pártok fennmaradása az új európai helyzetben nemzetközi védelem alatt áll

és ezen az alapon tiltakozott a feloszlatás ellen. — Zsvikovic tábornok diktatúrája azonban nem törődött a tiltakozással. Most felvetődik a kérdés, hogy mit fog csinálni a Népszövetség, ha ez a kérdés eléje kerül. Mert ezuttal kétségtelenül egy, a békeszerződésben előírt jog érvényesítéséről van szó, amely elől egykönnyen nem térhet ki.

A diktatura kisebbségellenes szellemére különben jellemző a szinte hihetetlenül hangzó új névhasználati törvény, melyet a belgrádi belügyminisztériumban most készítenek el. Ez a törvény ugyanis elrendeli, hogy minden jugoszláv állampolgár köteles vezeték- és keresztnév között az atya keresztnévét is használni „vics” végződéssel. Így csakhamar a jugoszláviai kisebbségi neveknek is szláv jellegű lehet adni

A DEBRECENI NYOMDÁSZOK
1929 FEBRUÁR 2-ÁN A MARGIT
FÜRDŐ DISZTERMÉBEN

ALARCOSBÁLT

RENDEZNEK. — KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR, VÉGE REGGEL 6 ÓRAKOR. — BELÉPTÍDÍJ 2 P A VIGALMI ADÓVAL EGYÜTT.

Dr Csiky József temetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nemcsak Debrecenben, hanem az egész országban általánosan nagy részvételt keltett dr. Csiky József debreceni egyetemi professzor váratlan halála, akivel oly sokat veszített a magyar orvostudomány. Csiky József holttestét a belklinika felvételi épületének előcsarnokában vasárnap délelőtt már felravatalozták s a ravatal köré csoportosultak Debrecen város előkelőségei, a polgári és katonai társadalom színe-java. Ott volt dr. Vásáry István polgármester vezetésével az egész városi tanács, dr. Darkó Jenő egyetemi rektor vezetésével az egyetem tanárikara, az Orvosszövetség debreceni osztályának csaknem minden tagja, valamint igen nagy számban a társadalmi egyesületek képviselői.

Az egyházi besztertelést vasárnap délelőtt Mellau Márton pápai kamarás, a Svetits-intézet igazgatója vezegte, majd ezután dr. Darkó Jenő rektor könnyekig megható beszéd kíséretében bucsuztatta el az elhunyt nagynevű professzort.

A Tisza István tudományegyetem — mondotta dr. Darkó Jenő rektor, — a mai nappal a veszteségek egyik legnagyobbikát írhatja fel évlapjaira, mely rövid fennállása alatt érte. Elvesztettük váratlanul és fájdalmas meglepetéssel Csiky József kartársunkat, kit még hosszú időre a magunkénak reméltünk s akitől emberi számítás szerint egyetemünk javára az alkotásoknak oly bő aratását vártuk. Most itt állunk fájdalom megdöbbenéssel az ő ravatalánál, hogy bucsut vegyünk az ő földi porrészeitől, melyekről tudjuk, hogy már eleve az elmulásnak valának szánva. Fáj nekünk nagyon, hogy a férfiú abban az alakban, melyben őt megismertük és megszerettük s melyben ő köztünk járt-kelt és hatott, abban az alakban már végleg eltűnt szemünk elől. Az ő nemes alakja felbomlott alkotó elemeire: porrészeit vissza kell adnunk az anyaföldnek, de lelke, az a tudós, jószágos és nemes lélek, hitünk és meggyőződésünk szerint tovább fog élni s pályájának új szakaszát kezdi a mai nappal. Tovább fog élni ez a lélek nemcsak ott, az érzelmeinkkel meg nem közelíthető másvilágban, hanem tovább fog élni itt a mi körünkben is mindazok számára észrevehetően, kiknek vannak szemek a látásra és füleik a hallásra. Beépítette magát ez a lélek közel nyolc évi szívós és önfeláldozó munkásságával egyetemünk fundamentumába és homlokfalaiba, abba a gyönyörű intézetbe, melyet ő ugyszólván a semmiből alkotott meg s fejlesztett ki rövid idő alatt messze földön híres intézménnyé. Beépítette magát ez a lélek az élő, fiatal lelkeknek, tanítványainak százaiba és ezreibe, kik egy életen át fogják továbbvinni és továbbadni mesterük lelkeinek azt a drága darabját, melyet tőle ajándékul kaptak. És végül beépítette magát ez a lélek kartársainak, barátainak és oly sokaknak a lelkébe, kiknek oly pazarul szórta tudásának, szeretetreméltóságának, jótekonyságának drága kincseit. Mindezeket tudva, hogy beszél-nénk elmúlásáról koporsó mellett kedves barátunk, Csiky József! Ellenkezőleg! Mi, kik itt vagyunk, — hogy tanúságot tegyünk a te életed diadalmáról a halál felett, tanúságot tegyünk arról, hogy te egyike vagy azoknak az utöröknek, kik a saját földi életük feláldozásával a virágzó alkotásoknak, a termékeny jócselekedeteknek egész sorával emeltek maguknak ércnél maradandóbb em-

léket, mert ez az emlék szíveinkbe és lelkeinkbe van írva kiförölhetetlenül s mi azért vagyunk itt, hogy testi részeidről elbucuzva bizonyágot tegyünk, hogy szellemed él és élni fog.

A Tisza-egyetem falain belül s azokon kívül is, mi egyetemünk történetében alapvető érdemeidet elismerni, drága emlékedet kegyeltesen ápolni soha meg nem szűnünk!

A gyönyörű beszéd után dr. Votetzky József orvoskari dékán a Tisza István Tudományegyetem orvosi kara, dr. Elischer Gyula a debreceni Orvosegyesület, dr. Neuber Ede az egyetemi tanár-kollégák és a jóbará-

tek, dr. Keller Ferenc tanársegéd a belgyógyászati klinika orvosai s végül dr. Krisch Károly az egyetemi hallgatók nevében bucsuztatták el dr. Csiky Józsefet.

Ezután az ápolónők, a néneképző-intézet hallgatói és a Sociális gondozó nének bucsuztatták el megható módon, majd a koporsót a gyászkozsira tették, amelyet teljesen elborított a koszoruk tömege s megindult a gyászmenet a pályaudvarra, ahol feltették a koporsót a budapesti vonatra, mely a fővárosba szállította azt, ahol hétfőn délután 3 órakor a Kerepesi-temető halottasházából nagy gyászpompával helyezték földtemét.

15 évi fegyházbüntetésre emelte fel Szabó József büntetését.

Az ítélet ellen Szabó József felebbezést jelentett be s így ügyében a kir. Kuria fogja kimondani az utolsó szót.

Dallmann Sándor rádiótechnikai találmánya

(A Hajdúföld tudósítójától.) A napokban igen figyelemreméltó rádió bemutató volt a sajtó képviselői előtt a vasuti vendéglőben. Dallmann Sándor rádiótechnikus mutatta be legújabb szerkezetű rádió konstrukcióját, amelyhez nem kell antenna, sem fűtő, sem áramforrás. A találmány kiváltképp Debrecenre rendkívül értékes, mert itt — mint tudvalevő — az áramnak ugy a feszültsége, mint a periódusa állandóan változik, de most Dallmannnak sikerült találmánya segítségével tökéletes egyenáramot teremteni. Az ő rádiókészülékei teljesen tiszta, hézagmentes hangot adnak s az összes külföldi állomások hangszóró erősséggel vehetők.

Höchtl Margit hangversenye

Höchtl Margit neve ma már fogalom, szereplése esemény nemcsak Debrecenben, sőt országos viszonylatban is. Sőt, ha nem lenne annyira szerény, külföldi viszonylatban is az első között állana. Az ő művészete s annak dícsérete nem sablon, nem elnéző jóakarattal, őt a legszigorúbb bírálattal is csak dícsérni lehet. Keveset szerepel, csendes visszavonultságban él, csak ritkán, de annál bőkezűbben szórja közönsége elé művészetének pazar kincseit. Hétfőn este zsufolt ház előtt tartotta a zenedében a szezonban első s egyetlen estjét. Műsorán Beethoven, Chopin, Liszt, Sgambati és Field művei szerepeltek. Interpretálásukban egyformán tökéletes volt. Nála nem okoz nehézséget az, hogy a művek szerzői milyen irányt képviselnek. Legyen az klasszikus, romantikus, modern, verista, vagy neoklasszikus, mindegyikbe egyformán el tud mélyedni s mindegyiket egyformán tudja érzékelteni. Vannak művészek, akiket csudálunk és tudását tiszteljük, nála felmelegszünk s elfelejtjük, hogy vagyunk. Csak érzünk és gyönyörködünk. Vannak, akiknek játékán látszik, hogy „dolgoznak” a technikai nehézségek precíz eljátszásán, nála érezzük, hogy messze felette van minden elképzelhető nehézségen. Az ő zongorája nem hangszer, hanem megértő jóbarát, aki megérzi mesteri játékosának minden érzését, gondolatát s iparkodik azt hűven visszaadni. Az ő játéka alatt beszél a zongora. Roppant finom s tudatos billentése alatt olyan hangszint hoz ki a billentyűkből, amilyent akar. Szíve van s úgy tűnik, érzései az újjon át futnak bele a zongorába, hogy azok tökéletes hűséggel adják vissza minden gondolatát. Mintha két szerelmes vallomásában gyönyörködünk. Az ő játékában a legapróbb motívum is fontos s mindegyiknek értéket és jelentőséget ad. Anyira játszik a hangszerével, hogy hallgatásába nem lehet elfáradni. Ott átszellemül minden hallgató. Nem hiszem, hogy Dohnányi, a nagy magyar zseni művészete többet produkálhatna. Höchtl műsorából Beethoven Adagioját és Liszt Sonettó del Detronéját kell külön kiemelni. Még most is hangulata alatt állunk, lebilincselve tart. Tökéletes volt. Boldogok vagyunk, hogy Höchtl Margitot magunkénak vallhatjuk. (K. I.)

Világvárosok

vezetője
divatban és minőségben
a

„For Ewer“ cipő.

Egyedüli elárúsítóhely Debrecenben:

Benyáts cipőosztályában.

Ismét Amanullah Afganisztán királya

Bombay, január 28. Reuter: Az itteni afgán konzulátus a következő nyilatkozatot tette közre:

Amanullah volt király Kandahar, Farah, Mazari—Sherif, Mainena és Kataghan lakosainak komoly kéré-

sére és a nemzet egységességére való tekintettel újból átvette a királyság kormányzását. Több törzs, főleg Afgán déli részein lojalitással nyilatkozott meg Amanullah mellett.

Szivenszurta feleségét, mert kiutasította a lakásból

A gyilkos férjet a debreceni kir. ítélőtábla tizenötévi fegyházbüntetésre ítélte

(A Hajdúföld tudósítójától.) Borzalmas hitvesgyilkossági bűnpert tárgyalta a napokban a debreceni kir. ítélőtábla. Tavaly nyáron a biharmergyei Tivadar községben Szabó József földmives konyhakéssel mellbeszurta feleségét, Dobos Klárát, aki a szurás következtében azonnal meghalt.

A hitvesgyilkosság előzményei nyolc esztendő óta tartó családi perpatvarra vezethető vissza. Két esztendei boldog házasság után, a falubeliek pletykái miatt egyenletlenség keletkezett a házastársak között és attól kezdve napirenden voltak a kisebb-nagyobb civódások.

A családi béke ezentúl ismeretlenre vált a két ember között, amihez hozzájárult az is, hogy özv. Szabó Józsefné, az áldozat anyósa minden alkalmat megragadott, hogy fiát, — akinek házasságát különben is ellenezte, — elidegenítse feleségétől.

A türehetlen családi perpatvaroknak végül is különválás lett a vége. Szabó Józsefet elhagyta felesége, akivel kilenc évig élt házasságban.

Félévi különélés után az asszony visszatért urához, de néhány heti béke után az anyós intrikája miatt ismét megkezdődtek a férj és feleség között a veszekedések. Egy esztendő gyötörődtek együtt perlekedésekben a házastársak, míg az asszony ismét otthagya urát.

A másodszori különválás után az asszony szörnyűséges dolgokat beszélt a falubelieknek férjéről, illetve elválásuknak okairól, amelyek eljutottak a férj fülébe is, aki kérdőre vonta feleségét. Ekkor viharos veszekedés tört ki a házastársak között és annyira elmérgesedett, hogy az asszony kiutasította lakásából férjét.

Szabó Józsefet annyira feldühítette felesége eljárása, hogy elvesztette önuralmát,

felkapta az asztalon fekvő kést és markolatig a felesége mellébe döfte, aki borzalmas sikoltás után összeesett és szörnyet halt.

Szabó József a gyilkosság után önként jelentkezett a csendőrségben, ahol őrizetbe vették és nyomozás aohl őrizetbe vették ebkisérték a nyíregyházi kir. ügyészségre.

A nyíregyházi törvényszék tavaly november 13-án tárgyalta Szabó József bűnügyét és hitvestáron erős felindulásban elkövetett emberölés büntette miatt 11 évi fegyházbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen az ügyész, valamint az elítélt felebbeztek s ennek folytán került az ügy a debreceni kir. ítélőtábla elé. A tábla megváltoztatta az elsőfoku bíróság ítéletét, a büncselekményt szándékos emberölésnek minősítve

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén**

Retorta bakkaszén, kicsinyben és nagyban hához szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
Csapó-utca 28. szám. Telefon: szám: 4-40.

**Bécsi lapok G. Szabó
Kálmánról**

Bécs egyik legelőkelőbb képzőművészeti egyesülete, a Künstlergemeinschaft téli tárlatára meghívta gáborjani Szabó Kálmán festőművész debreceni kollégiumi tanárt. A debreceni művész, akinek kiállított művei egész termet töltöttek meg, elhatározó nagy sikert aratott az osztrák fővárosban. A *Neue Freie Presse* ezt írja róla: Szabó Kálmán kompozíciói a démoni és fantasztikus elemek erős megérezése, ő és új testamentumi alakok, nyüzsgő csoportok, vízparti sötét hangulatok. Greco jut az eszünkbe róla, különösen megkapó az arcok változatossága.

A *Reichspost*: Egy terem egy magyar művész, G. Szabó grafikáival van, aki nagy tehetséget és tudást mutat. Fametszetei anyagszerűek és a fény ellentétek legfinomabb megérezésével vannak kidolgozva. A rendkívül érdekes gyűjtemény, mely az egész kiállítás nivóját gazdagon emeli, legszebb darabjai „Lovak a Hortobágyon”, „Borivó és Jézus kiveri a kufárokat”. A *Deutsche Tageszeitung* a művek magyaros motívumait emeli ki. A *Neues Wiener Journal* a Jézus élete ciklust dicséri különösen, annak vizionárius meglátásait. Az *Arbeiter Zeitung* szerint máppában gyönyörűség lapozni Szabó fametszeteit, kiállítva is gazdagok finom, lenyűgöző részletekben. Különösen dicséri a „Jézus élete” ciklust, a „Vizhordó asszonyt”.

A debreceni művész így szerzett elismerést és megbecsülést Bécsben a magyar művészetnek. Igazán megérdemli, hogy a magyar közönség rajta tartsa a szemét egyre izmosodó művészetén, melynek immár harmadik külföldi ország ismeri el nagy értékét.

**Hibák a pallagi villamos-
járatoknál**

A pallagi gazdasági akadémiát a debreceni és környéki gazdaközönség köréből számosan keresik fel nem csak, mint tanintézetet, de sok más vonatkozásban is. A reggeli villamosjárat a Nagyerdőről indul Pallagra s a csatlakozó villamos a vasutról érkező utasokat, — mint-hogy a reggeli órákban a piacokra igyekvő árusok a villamos forgalomban rendszerint pár perces késést idéznek elő, a pallagi villamosa után egy-két perccel teszi le a csöszháznál, ahonnan dolguk végeztével kénytelenek a Pallag helyett a városba visszajönni.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a megismétlődő panaszokra most interveniált a HÉV. igazgató-ságánál, hogy a pallagi villamos várja be a reggel csatlakozó villamost, hiszen a Máv. személyforgalmat lebonyolító vonatai is várnak egymásra késés esetén. — Javasolta továbbá a Kamara, hogy a Pallagral, Nagyerdőről induló villamosok átszálló helye a régi nagyerdei vég-

**Felvidéki magyar ember
a „Magyar Jövőt”
olvassa.**

állomásról a Simonyi-uti Csöszházhoz tétessék át, egyrészt, hogy ne kelljen az utazó közönségnek a két megálló közti elég tekintélyes utat gyalog megtenni, másrészt, hogy az

utasok gyaloglásával járó idő is megtakaríttassék, mert gyakran éppen e rövid utszakasz miatt késnek el az utasok az induló pallagi villamosról.

A szociáldemokrácia rohamlépésekkel halad a teljes összeomlás felé

A Szakszervezeti Tanács és a szakszervezetek taglétszám statisztikái egymást hanudtolják meg, de a siralmas valóságot még sem tudják elleplezni

A szociáldemokrata szakszervezeti mozgalom csödbe jutott. E tény-megállapítás annyira helyes, hogy arról vitázni sem lehet, azt a Szakszervezeti Tanács adatai is igazolják. Mert a több, mint félmilliónyi magyar munkásságnak alig egyötöde, 115.000 munkás tartozik a szociáldemokrata szakszervezetek kötelékébe, amikor nem is olyan nagyon régen — 1924-ben — még 320—350.000 volt a taglétszám. Minden munkás jól tudja azonban, hogy a szaktanács adatai hamisak. A kimutatás csak papiroson van meg, sőt még ott sincs, mert a szakszervezetek évi jelentéseiben mindig kevesebb taglétszámot mutatnak ki, mint amennyit a szaktanács kimutat. Így tehát a kimutatott 115.000 szakszervezetbe beszervezett munkás helyett optimista becslés szerint 60—65.000 munkással rendelkeznek a szakszervezetek, ami azt jelenti, hogy több, mint nyolcvan százalékkal csökkent a létszám. Hiszen vannak egyes kategóriák — ide nem értve a földmunkásokat, — ahol a foglalkoztatott munkásoknak alig 4—5 százaléka van beszervezve. Így van ez a textil- és vegyiparban, a bányászoknál és bizonyos mértékben a fővárosi építőmunkásoknál.

**A PÁLYÁSORSVÁRI
BÁNYÁSZSZTRÁJK**

Ezekkel a jelenségekkel szemben, a szaktanács a nemrégiben lezajlott bányászsztrájkot és annak következményeit iparkodik a maga eredményének feltüntetni. Köztudomásu, hogy Peyer Károly viselkedésének következtében a bányamunkások oly nagy tömegben hagyták el a szakszervezetet, hogy a Szakszervezeti Értesítő — a szaktanács lapja — a többi munkáskategóriák munkanélküli statisztikája mellett a bányamunkásokat teljesen kihagyja, mert

jóformán tag nélkül éledegi életét a Bányamunkás Szövetség, így tehát tagok hiányában nem is közölhet róluk semmit. A bányamunkások nagy megmozdulására azonban, mely minden szociáldemokrata agitáció és iz nélkül robbant ki, azonnal oda-rohantak és maguknak vindikálták az összes eredményeket. A magyar társadalom, elég helytelenül, nem látta be jelentőségét annak, hogy mit jelentene az, ha ő fogná pártját az idegen tőkések önkénye ellen küzdő munkásoknak és hagyta, hogy szociáldemokrata részről közeledjenek a munkásság felé.

**A MUNKÁSSÁG ÖNKÉNTELEN
KISÉRLETEI A SZAKSZERVEZETI
VÁLSÁG MEGOLDÁSÁRA**

Ez is megtörtént. Sippal, dobbal, azután a szaktanács és a Népszava az egész ügyet maguknak sajátították ki. Elfelejtették, vagy talán nem akarták észrevenni azt, hogy a sztrájkoló bányamunkásoknak legalább nyolcvan százaléka már volt szociáldemokrata és a velük való elégedetlenség következtében hagyta el a szakszervezetet, azért, hogy oda többé vissza ne menjen. Ami a bányamunkásokat a mozgalomban összetartotta, az nem volt más, mint az egy sorban szenvedők összefogása. Munkásszolidaritás, mely függetlenül jött létre minden szaktanácsi agitációtól.

A tagcsökkenés azonban észlelhető az összes szakszervezetekben. Igazolja ezt a szakszervezeti létszám óriási hullámlása. A vasmunkás-szövetség tagjai 1927-ben szaporodtak 10.226 taggal, de ugyanabban az évben 12.134 volt a kilépő tagok száma, tehát csaknem 2000, pontosan 1.900 taggal csökkent a tagok száma. Az elmúlt év folyamán (1928-ban) ez a szám még nagyobbra nőtt, hiszen az év közepén csak-

nem az összes lakatosok elhagyták a szakszervezetet, de erről a csökkenésről még nem adtak ki hivatalos jelentést. Mi ennek az oka? Az, hogy a munkások az agitáció hatása alatt újra és újra próbálnak, hogy esetleg lehet-e a szakszervezetek kebelén belül helyrehozni a szakszervezetek elrontott belső életét, de nem bírják ki a szakszervezeti bürokrácia terrorját, amelyet a tisztviselők szolgálati szabályzatai révén mindenütt intézményesítettek és emellett hovatovább mindinkább rájönnek, hogy az egész szocialista munkásmozgalom üres frázis.

A súlyos gazdasági viszonyok azok, amelyek önvédelemre kényszerítve a munkásságot és egy részét, így akaratlanul is a szakszervezetek ölébe hajtják, de aztán onnan a gyógyíthatatlan szakszervezeti válság következtében gyorsan el is menekülnek. Ennek a válságnak mélyesegokai vannak. Ott gyökereznek abban a kalmár szellemben, amelyek üzletet csinálnak a szakszervezetekből. Bizonyítja ezt az „Alapkö” esete is. Többé-kevésbé tiagikomikus az egész folyamat. — Rossz krájlzerosok és sikkasztók kezébe adják a munkások keserves filléreit és amikor bebizonyosodik az elhibázottság, akkor keresnek új szatócsot, aki újra el bírja sinkófalni az esetleg összeadott filléreket.

A KALMÁRSZELLEME

Mert nem az a baj, hogy rosszul kezelték a vagyont, hanem az, hogy egyáltalán kezelték. Így volt eshetőség átjatszani a keserves filléreket a bankok és trósztok kezébe. A bankok és kartellek fogják tudni a módját annak, hogyan hajtás be követeléseiket. A bankok nem fognak károsodni. Annál inkább a munkásság. Mert hol látjuk azt, hogy egyik vagy másik csödbe jutott szakszervezetnek segítségére sietne a másik? Sehol. Csak a saját zsebeikkel törődnek, miközben nagyhangon beszélnek munkásszolidaritásról. Így tehát a munkásság mindenféleképp károsodni fog.

A szakszervezeti mozgalom tehát csödbe jutott. Aminek be is kellett következnie. A munkásságnak nem volt mit tenni, mint utálattal hátat fordítani a bérház és gildspekuláció bürokratikus politikájának. A munkásság kérdései nem székházakkal és gildekkel oldhatók meg.

Ezekkel szemben a munkásság valóságos gazdasági érdekeit és azoknak a megoldását kell előtérbe állítani. Ezt pedig csak egy egységes magyar társadalom együttes munkájával lehet megvalósítani. Így érzi ezt a munkásság is. Mert a szakszervezetek fogyasztó taglétszámai mutatják azt, hogy a munkásság felszabadultnak érzi magát a szociáldemokrata párt parlamentesdit játszó bürokrata vezéreinek uralma alól. (kg.)

**Matta Árpád az adonyi kerület
képviselője**

Az adonyi kerületben Matta Árpád egységspárti hivatalos jelöltet a választási biztos megválasztottnak jelentette ki.

**Terjessze
a Hajdúföldet**

Legkiválóbb

**LIKÓRÖKET, LEHIRESEBB
PINCÉK BORAIT ÉS PEZS-
GŐIT NAGY VÁLASZTEKBA
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZE-
REZHETI BE**

Pálffynál

Kossuth-u. 7. Tel. 16-94.

Január 31-én lesz a városi közgyűlés

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága január 31-én, csütörtökön délelőtt tartja meg ezéyben első rendes közgyűlését, amelyet ma, kedden délután 4 órai kezdettel a jog- és pénzügyi bizottság ülése előz meg. A közgyűlésen a város szempontjából igen sok, rendkívül nagyjelentőségű kérdést fog tárgyalni a törvényhatósági bizottság, így többek között a pénzügyminiszter által kezdeményezett rendkívüli házaadókedvezmények ügyét, de a közgyűlés elé kerül, ezáltal talán már hatodszor, a város moziengedélyének és a debreceni mozgósínházak vigalmiadójának a kérdése is. Értesülésünk szerint a közgyűlésre teljes létszámmal fog felvonulni az ellenzék.

A Szent László-kör zártkörű táncestélye

Február 2-án este 9 órai kezdettel az Arany Bika kistermében rendezik az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szent László Köré tradicionális évi bálját. Városszerte óriási érdeklődés mutatkozik a bál iránt, amelyet mindig válogatott közönség és igen meleg hangulat szokott jellemezni. A terem csekély befogadóképessége miatt a rendezőség kényszerítve érzi magát figyelmeztetni a közönséget, hogy a meghívókra vonatkozó igényeiket a lehető legkorábbi idő alatt jelentsék be a bálirodában (Katholikus Otthon, Kandia-u. 17., Szent László Kollegium, Simonyi-u. 36/b), ahol a rendezőség január 29-étől, kerdtől kezdődőleg délután 3 és fél 5 óra között az érdeklődőknek rendelkezésre áll. Jegyek kizárólag a borítékos meghívó felmutatása mellett válthatók. A Szent László Kör tagjainak a belépés díjtalan. Megjelenés férfiaknak sötét ruhában.

A MANSz iparos csoportjának Bihari-estje

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szépen sikerült Bihari-estet rendezett a MANSz helyi iparos csoportja vasárnap a Széchenyi-utcai székházában. A zsufolásig megtelt terem hallgatósága érdeklődéssel hallgatta Medveczky Károly igen érdekes előadását Bihariról, a legnagyobb, a legmagyarabb cigányzene szerzőről.

Sok új mozzanatot tár fel a halhatatlan nevű zenész életéből, ki talán a jövőben kialakuló magyar nemzeti zenestilus megalapozója és az igazi magyar érzelmek megzenésítője.

Szűcs Gergely zenedei tanár kiváló művész egyénisége domborította ki az estély sikerét, ki a Bihari-kultusz legfőbb megnemesítője, közreműködésével, tanítványaiból alakított zenekartának ambiciózus tagjaival megmutatta, hogy nagy létjogosultsága van a magyar zenei stílusnak. Érzéssel áthatott játékaival és szakosított vezetésével a hallgatóságot magával tudta ragadni, a lágyan síró panaszos kesergésből a legtúesebb kitérőre azzal a szélsőséges lélekmozgással, melyben meg-

ismerjük a magyar természet őszinte megnyílt közását.

Az egyes zene számok között Medveczky igazgató az ő megszokott kedves közvetlenségével ismertette a következő zenei szám értelmét és hangulat mozzanatait s így a zene megértési élvezése tökéletessé vált. Bihari tánc-zenei éppen olyan elragadó, mint bármely más munkája. Compozíciója fülbe mászó, ritmusai, ropogós toborzói kellemesen van hangsínelve. Igen jól sikerült a tánc-zene keretében a Papp Juci-íj. Nagy József és Gombos Böske-

Szabó Pál táncjelenése is, kikkel a hálás közönség háromszor is megújráztatta az egyszerű, de izléses magyar táncetűt. Külön elismeréssel kell megemlékezni a MANSz agilis elnöknőjéről, dr. Szabó Mihálynéről, fáradhatatlan buzgalmaival igyekszik a helyi csoportjának vasárnapját kellemes és hasznos szórakozással betölteni. Még nincs veszélyben a za nemzet, melynek gyermekei oly szeretettel csüngenek a hamisíthatatlan hazai kultúra felvirágoztatásán.

A trónkövetelő szittya király kibontott zászlója alá invitálja Debrecen város polgármesterét

Amerikai magyar Edison, akinek elrabolták minden találmányát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hétfői tanácsülésen érdekes levelet mutatott be dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes-íjegyző. A levél a „nagyemlétségű városi tanácsnak” szól és Amerikából érkezett, telve panasszal, kétségbeeséssel.

Spolár János ugyanis évekkal ezelőtt a messze Amerikába vándorolt ki szép magyar hazájából. Vállalkozószellemű ember volt s mint a levélben említi is, feltaláló elme. Mondjuk: egy magyar Edison! Legalább is Edisonnak mondható, ha csak a termékenységüket tekintjük. Mert Spolár János rengeteg találmánynak volt szellemi tulajdonosa.

Ezeket most — panaszolja a levélben, — mind egy szálra elrabolták tőlem. — A továbbiakban könyörögve kéri Debrecen város nagyméltóságú tanácsát, hogy szerezze vissza az elrabolt találmányokat s azokat a saját hatáskörében, használja fel a szegény csonka haza boldogulására. Kérelmére kábelválaszt kér.

Az azonban bármily szép is az intenció, bármily könyörgő is a levél, a sorsa mégis az irattár lett.

Rosszabbul járt ennél a „szittya király” levele, amely nem látta meg az irattárt sem, de annál hamarabb a papirkosarat.

A levelet — mint azt az előző magyar Edisonról szóló referáda után dr. Vársáry polgármester elmondotta, — egy szarvasi szabómester írta, kevéssel azután, hogy dr. Vársáry Istvánt polgármesterré választották. A derék szabó mindekelőtt szívélyesen üdvözölte az új polgármestert, s hogy nagybecsülésének ezzel is kifejezést adjon, riktó vörös tintával írta a levelet.

Az üdvözlő szavak után a következő meglepő sorok voltak olvashatók:

„Én, jelenleg szarvasi szabómester, de valójában trónkövetelő szittya király kibontott zászlómat. Remélem, hogy a polgármester ur is zászlóm alá sorakozik s ez esetben nemsokára ös Budavárában üdvözölhetem, mint nemes grótot.”

Mondanunk sem kell, hogy a városi tanács ezekután két percig kénytelen volt felfüggeszteni a hivatalos komolyságot.

A szinigazgató továbbra is 33 százalékos kedvezményt köteles adni a tisztviselőknek

de alapul nem a mostani, hanem a tanács által 1925-ben maxmált helyárák szolgálnak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kardoss Géza szinigazgató még a múlt évben azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy engedje meg a színházjegyek után a közalkalmazottaknak adandó 33 százalékos kedvezménynek 20 százalékra való leszállítását. Kérelmét azzal indokolta, hogy a jegyek árárt mélyre leszállította s ha ebből a csekély árból is 33 százalékot engedne, jóformán semmit sem fizetnének a városi tisztviselők. Ezt a kérelmét annakidején a városi tanács elutasította. Kardoss Géza most ugyanezzel a kérelemmel fordult a tanácshoz.

Az ügyet dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok referálta s javasolta, hogy a kérelem szerint adják meg azt a szinigazgatónak, hogy a mai jegyárak után a köztisztviselőknek ne 33, hanem csak 20 száza-

lék kedvezményt adhasson.

Ebben az ügyben vita indult meg, végül is a tanács elhatározta, hogy kötelezi a szinigazgatót arra, hogy a tanács által megmaximált jegyárak után köteles a 33 százalékos kedvezményt megadni. A tanács ellenben nem veszi figyelembe, hogy a legutóbbi jegyármegállapítás óta a szinigazgató hogy szállította le a jegyek árárt. Különben a direktornak joga van bárkinek, nemcsak közalkalmazottnak, bármilyen mértékű kedvezményt adni, ha épen úgy akarja. Méltányosnak találta a tanács a fenntartott határozatot, mert ha a szinigazgató által önkényűleg leszállított jegyek után adna 33 százalékos kedvezményt, akkor tulajdonképpen csaknem 66 százalékos kedvezményt adna, mert a tanács által még 1925-ben megállapított maximális jegy-

árak és a szinigazgató által legutóbb leszállított árak közötti differencia csaknem a 33 százalékát teszi ki annak az összegnek, amelyet — figyelembe nem véve a direktor árleszállítását, — a jegyek után adnia kellene.

Február elsején lesz az orvoskari „Csaba-bál”

A „Csaba-bál” előkészületei befejezéshez közelednek. Az agilis rendezőség nagy apparátussal dolgozik a bál sikere érdekében, mely nem maradhat el, mint a jól végzett munka méltó gyümölcse. Egész Tiszántulon nagy érdeklődés mutatkozik a farsang eme egyik legeltebbnek és legsikerültebbnek ígérkező bálja iránt. Mindenünnen nagy számmal érkeznek meghívó igénylések, melyeket most már az Arany Bikában felállított bálirodában (félelele: 17.) bonyolít le a rendezőség.

A keresztyén társadalom már türelmetlenül várja a szép este eléréését, mikor is a rendezőség igen kedves meglepetéssel, művészi kivitelű, maniatűr receptekönyvvel kedveskedik a bálozó hölgyeknek.

A páholyok és asztalok előjegyzése, valamint a jegyek kiadása a bál irodában megkezdődött és délelőtt 11—1-ig, délután 5—7-ig történik.

FŐISKOLA

A „Festetich” táncestélye

A Festetich B. E. február 6-án pompásnak ígérkező műsoros táncestélyt rendez. Már a debreceni közönség azt hitte, hogy az idén Pallagon nem fognak bálakat rendezni s már szomorúan könyvelte el, hogy a legkedélyesebb multságok egyike az idén el fog maradni. A meghívókat a jövő héten küldik szét.

Hatósági razzia a debreceni mozikban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr Vass Károly tanácsnok, az elsőfoku közigazgatási hatóság vezetője a tanács hétfői ülésén jelentette, hogy a múlt nap a vezetésével a hatóság a debreceni összes mozgófényképszínházakban meglepetésszerű razzia tartott. Ennek eredményéről beszámolt és jelentette, hogy a razzia alkalmával úgy az Apolló, mint a Vigszínház, az Uránia, a Tiszti Kaszinó Mozdó és az egyes elemi iskolák mozgóházában a legteljesebb rendet találta. Ahol esetleg mégis fordultak elő kisebb jelentőségű türendészeti követemények, a hatóság kötelezi a tulajdonosokat, hogy ezeket a hiányokat 3 napon belül pótolják.

Bejelentette egyúttal dr Vass Károly tanácsnok, hogy a jövőben az ilyen természetű meglepetésszerű razziaikat gyakrabban fogják tartani s minden alkalommal a legszigorubban járnak el ott, ahol valami hibát fedeznek fel.

A Hajdúföld

!! hirdetéselt egész !!
Tiszántul olvassa !!

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen,
Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

Szivszielhüvés, vagy pofon volt-e a halál oka

(A Hajdúföld tudósítójától.) A biharkeresztesi csendőrség a napokban jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy a múlt év decemberében váratlanul elhunyt a faluban Hegyi Ferenc földmives, akinek halálát a hozzátartozók szivszielhüvéssel magyarázták. A halál után mintegy három hétre a községben arról kezdtek beszélni az emberek, hogy Hegyi halálát az a pofon okozta, amelyet halála előtt pár nappal az egyik kocsmában kapott. Az ügyészség indítványára dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértővel ma fogják kiutazni az exhumálás fogantatására és a boncolás megejtésére s ekkor kiderül, a földmives halálának igazi oka.

Tanyai gazdasági előadások

A Debreceni Gazdasági Egyesület legutóbbi választmányi ülésén az elnökség bejelentette, hogy az évekkel ezelőtti tartani szokott téli tanyai gazdasági előadásokat újra rendszeresíteni fogja a Törvényhatósági Mezőgazdasági Bizottsággal karöltve s a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara támogatásával. Az előadások a tanyai istentiszteletek után az iskolák helyiségeiben lesznek megtartva, hol az egyesület által felkért előadók gazdasági tárgyu népszerű előadásait uán az érdeklődő tanyai lakosoknak bármily időszertű kérdéssről felvilágosítást nyújtanak.

Debrecenben keresik egy szegedi betörés tettesét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagyszabású betörés ügyében értesítette telefonon a szegedi rendőrség a debreceni kapitányságot. Szombatkor vasárnapra virradó éjszaka a szegedi Belvárosi étterembe ismeretlen tettes betört és onnan az összes evőeszközöket ellopta. A szegedi rendőrség Kovács Mihály nevű oláh katonaszökevénynt gyanúsítja a betöréssel, aki az étteremben mint evőeszköztisztító működött és a betörés után nyomtalanul eltűnt. Kovács Mihály állítólag Debrecen felé szökött s ezért a debreceni rendőrség is érellyes nyomozást indított kézrekerítésére.



Mel...

Mágnás... válogatott fajta... különösen „töröklivé” készítésére alkalmas, erőteljes, zamatos. 1/4 kg P 2.90.

Nyiregyhá... vassa a „Tiszavidéket”

Bottal és kapával agyonverték a lakásán egy napszámost

Gyilkosság a kocsmázás után

(A Hajdúföld tudósítójától.) 1927 december 30-án halálosvégű verekezés történt Ujfehértón. A vád szerint Szabó Mihály és Kiss István napszámások egy kocsmai összeszólalkozás után felkeresték lakásán Perkub Péter napszámost s ott kapával és botokkal felfegyverkezve oly súlyosan megverték, hogy az pár napra sérüléseibe belehalt.

A nyiregyházi törvényszék erős felindulásban elkövetett halálotkozó súlyos testisértés büntetésben mond-

ta ki bűnösnek a vádlottakat s Szabót 8 hónapi, Kisst pedig 6 hónapi börtönbüntetésre ítélte.

Felbezetés folytán hétfőn délelőtt került a napszámások ügye a debreceni kir. ítélőtáblán Várady Sándor tanácsa elé s a táblai büntető felelővitali tanács megváltoztatta az elsőfoku bíróság ítéletét, mert Szabó Mihály büntetését 8 hónapról 7 hónapra leszállította, míg Kiss István büntetését helybenhagyta.

Gazdasági integritás nélkül nincs életlehetősége a magyar gazdáknak

A hajduböszörményi Mezőgazdasági Egyesület tisztújító közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hajduböszörményi Mezőgazdasági Egyesület vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta tisztújító nagygyűlését a kerületi házbéli helyiségében, melyen a gazdaközönség igen nagyszámmal vett részt. A gyűlés, — amellyel, hogy a fiatal gazdálkodó generáció bejutását is eredményezte, hisz' eddig ugyyszólván távol voltak a vezetőségétől, — igen fontos gazdasági problémák megvitatásának volt a színhelye, s érdekes, nagyjelentőségű indítványok hangzottak el, s kaptak határozati jelleget.

Fegyveres András elnök megnyitó szava után dr. Szabó Gábor jegyző olvasta fel a múlt évi jelentést, valamint a pénztári zárszámadást, melyet a nagygyűlés az 1929. évi költségelőiránnyal együtt elfogadott. Majd pontos kimutatást olvastak fel arról, hogy az egyesület mennyi és milyen gazdasági cikket hozott és osztott szét a múlt évben. E kimutatás szerint

a múlt évben 594 métermázsá mütrágyát használt el a gazdálkodó közönség a többtermelés előmozdításáért.

Majd az elnök saját és tisztikara nevében lemondott s Földesi István korelnök vezetésével megkezdődött a választás, mely előtt több beszéd hangzott el. Kálmán Ferenc a fiatal gazdálkodók nevében szólalt fel s hangsúlyozta, hogy a Mezőgazdasági Egyesület tisztviselői közé választani kell a fiatalabbak közül is, mert csak így érhető el az egyesület elevenebb működése s lényegesebb hatadása, mely — szerinte — a múlt évben nem nagyon mutatkozott. Vita után megkezdtek a választást. Először Fegyveres András

választották meg, ki meleg szavakkal köszönte meg a bizalmat. A tisztikar továbbá így alakult: alelnökök: Kálmán Ferenc és Uzonyi Mihály; titkár: Kovács Imre; pénztáros: Forgács János; ellenőr: K. Antal; jegyző: dr. U. Szabó; elnökhelyettes: Király Antal; gazdasági tanácsnok: H. Varga János. A választmányi tagok az öregek és fiatalok között egyenlő arányban jutottak

Az indítványozók közül elsőnek dr. Szálkay Antal közlg. tanácsnok, egyesületi tag szólalt fel. A világháború utáni gazdasági élet tönkremenésére való rövid visszapillantás után kifejtette, hogy a gazdálkodók gazdasági integritás nélkül nem foghatnak megélni. Tétlenséggel nézik, hogy megy tönk-

re a gazdasági élet, melyet valami nemtröfordomség dermeszt meg. Az OMGE ugyan foglalkozik a mezőgazdasági élet egyes mozzanataival, azonban mégsem tud olyan eredményeket felmutatni, mint az OMGE, vagy a GyOSz. Ezért indítványozza, hogy az egyesület irjon fel az OMGE-hez, melyben azt kívánja, hogy az OMGE behatóbban foglalkozzék a mezőgazdasági bajokkal s tegyen lépéseket, hogy a kiszegazdaképviselek fokozottabban viseljék szívükön a mezőgazdák érdekeit. — Indítványát a gyűlés nagy lekesedéssel fogadta el.

Beszédére dr. Gaál Mihály országgyűlési képviselő válaszolt s kijelentette, hogy a kiszegzadaképviselek vele együtt állandóan szőnyegen tartják a kiszegzadák érdekeit; azt szeretné, hogy konkrét panaszok kidolgozva jutnának el az illetékes helyekre, mire dr. Szálkay Antal azt felelte, hogy a mezőgazdasági kamarai tisztviselők, mint szakemberek, haláskörébe tartozik a kidolgozás, azoknak kell azt elvégezni.

Botos Antal a majdnem egész évig tartó zártvásár óriási kárát

tette szóvá. Kálmán Ferenc pedig azt indítványozta, hogy az egyesület kebelében alakuljon egy bizottság, melyhez a gazdák panaszait írásban vagy szóval beadják, ez pedig azt felülbírálva, juttassa el a Mezőgazdasági Kamarához, hol a konkrét tényekből eredő panaszok talán jobban vezetnek majd orvosláshoz.

A nagygyűlés 1 óra után fejeződött be, melyen a böszörményi gazdálkodók egyöntetűen határozták el magukat a bajokkal tulterhelt gazdasági élet megmentésének munkájára.

Már 50 fillértől kaphatók cserepes virágok

Mennyasszonyi és koszorulányi

csokrok Farkas Gyula Fiai

virágüzletében a Bika-szállóval szemben.

Hirdessen a Hajdúföldben

A mozgósítások közleményei

VIGSZINHÁZ
Csak felnőtteknek!
Főszerepben Charles Murray, Luise Fasenda:
Görög ember nem vén ember (Aphrodite szerelmel)
Filmparodia 8 felvonásban. Megelőzi: Fata Morgana
Regényes szarlemi történet 6 felvonásban. Főszerepben: Margaret Livingston
Szerdától: John Gilbert és Renée Andorée a főszerepben:
K o z á k o k

APOLLO
Főszerepben: Maroella Albani és Wilhelm Dieterle:
Akinek nem szabad szeretni
Egy rejtélyes gyilkosság 8 felvonásban. Megelőzi: Kitty a ghetto szépe
vigjáték 7 felvonásban. Főszerepben: Viola Dana és Vera Gordon.
Előadások kezdete 6 és 8 órakor.

METEORBAN
Szerdán: Zoro és Hurával:
A zugbankárok és A gyáva
dráma 7 felvonásban Kenneth Harlannal
Előadások 6 és 8 órakor.
Jón: ITÉL A DNYESZTER.

A debreceni nyomdászbál

Hatalmas érdeklődés előzi meg a debreceni nyomdászok február 2-ii álarcosbálját, amely szombaton, Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepepén lesz a Margit-fürdő disztermében. A bál, amelynek rendezősége fáradságot nem kímélve buzgólkodik a siker érdekében, egyik legkimagaslóbb eseménye lesz az idei farsangnak.

A nagyszabású álarcosbál alkalmával Debrecen kereskedői és iparosai egymásután ajánlják fel ajándékaikat a különböző versenyek győztesei számára. Értékesnél értékesebb díjak kerülnek majd kiosztásra, amelyeket már többalkalommal ismertettünk is a közönség előtt. Most ismét egy újabb adomány érkezett a bál rendezőségéhez. Aczél Imre fogtechnikus (Piac-utca 61) a farsang királyánőjének egy arany fogkoronát készit. Laborfalvy Márkos Lujza remek ajándéka: egy gyönyörű szép estélyi ruha a mai naptól kezdve Mandel Lipót cipőüzletének kirakatában (Gamrinus passage) megtekinthető.

Uj konyhafőnök a Gambrinusban. Dézsi István, a Gambrinus étteremk áldozatrakész tulajdonosa, hogy előkelő és disztigvált közönségének igényeit a legteljesebb mértékben kielégítse, leszerződtette az országoshírű Spolorits éttermek konyhafőnökét: Orbán Balázsst. Az új konyhafőnök művészete a legkényesebb guarmondok izlését is kielégiti.

Vasutasok! Házhelyek
a vargakertben, fűtőházzal szemben olcsó árban kaphatók.
Iroda: Miklós-utca 7. sz.

HÍREK

1929 január 29 (Kedd)

Prot.: Adél. Kath. Sz. Ferenc

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től ayitva délelő 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10 - 12 óráig

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Meteorologia: Időjárás: Tulnyomóan derült, helyenként ködös, egyébként száraz és nappal mérsékelt hideg idő várható.

— **Zsákay József rendőrkapitány** Kisujszálláson. Zsákay József rendőrkapitány, a debreceni rendőrkapitányság kihágási ügyosztályának vezetője hétfőtől négy heti időtartamra átvette a kisujszállási rendőrkapitányság vezetését. Távollétében a debreceni rendőrségen a kihágási ügyosztályon a vezetői teendőket dr. Mayer Andor rendőrfogalmazó látja el.

— **Debrecen adománya a Numizmatikai Társaságnak.** A Magyar Numizmatikai Társaság azzal a kérelemmel fordult Debrecen városához, hogy tekintettel súlyos anyagi helyzetére, juttasson valamelyes adományt a társasághoz, hogy ezáltal is elősegítse a társaságot céljai elérésében. A város, amely annak idején 200 koronás alapító tagsági díjjal lépett be a társaságba s amelyet később 5000, majd százezer koronára emelt fel, egyszersmindenkori segélyképpen 50 pengő segélyt ad a Numizmatikai Társaságnak.

— **A Zenekedvelők Köre és dr. Csiky József.** A Zenekedvelők Köre intézőbizottsága dr. Csiky József, a Kör megalakulása óta ügyvezető alelnöke elhunyt alkalmából külön gyászjelentést bocsátott ki, melyben megemlékezett az elhunytak a magyar zenei kultúra előbbrevitele körül kifejtett nagy érdemeiről. A Kör a gyászoló családhoz részvétiratot intézett és a temetésen küldött.

— **Másfél mázsás láda esett a lábára.** Egri Sándor napszámos a Csapó-utca 58. szám alatt ládákat hordott ki az udvarra. Munkaközben egy százegetven kilogramm súlyú láda a lábára esett. A mentők a szerencsétlenül járt embert elsősegélyben részesítették, de minthogy sebessége nem komoly természetű, haza küldték lakására.

— **Rádiósok figyelmébe!** A rádióra vonatkozó mindennemű könyv, újság, mint külföldiek beszerezhetők Csáthy könyvkereskedésében, Piac-utca 8. sz.

— **Emésztési gyengeség, vér szegénység, lesóványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrkütsések, kelések, furunkulások** eseteiben a természetes „**Ferenc József**” keserűviz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi **Ferenc József** víz hatása mindig kitűnően beválik, **Kapható** gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A debreceni országos dalosverseny** helybizottságának tagjai: Jámbor Jánosné Miklós-u. 15., Jóna Jánosné Kossuth-u. 54., Nagy Gizella Szent Anna-u. 44., Balla Béláné Bethlen-utca 10., Balla Ernőné Szoboszló-ut 2., Govrik Miklósné Sziv-u. 14., Ferenczy Viktorné Barna-utca 13., Koszorus Ferencné Hatvan-u. 4-b., Kovács Ilona Nagyerdő, Papler Irma Iskola-utca, Papler Pálné Miklós-utca, özv. Pásztor Istvánné Hatvan-utca 60., Varga Béláné Szappanos-utca 12., Varga Pálné, dr. Varga Zsigmondné nagyerdői tanári lakás, Korömpay Gyuláné Eötvös-utca, vitéz Szabó Sándorné Mester-utca, Juhász Józsefné József kir. herceg-utca, Nagy Ida Sziv-utca, özv. Orosz Istvánné Timár-utca, Barca Erzsébet Homokkerti Mennház, Veress Gyuláné Csapókerti Mennház, Szabó Peszti Vigkedvő Mihály-utca 37.

— **Angliában a teát valódi jamaikai rummal élvezik, hozzá caces-t és jam ot fogyasztanak.** — **A Meinl-cég** üzletében ezeket, valamint a legfinomabb teakeveréket a legjutányosabb áron vásárolhatja.

— **Vád alól felmentett rendőr.** A debreceni törvényszéken hétfőn tárgyalták Kádár László rendőr bűnügyét, akit Váradi László MÁV alkalmazott jelentett fel hivatalos hatalmával való visszaélés és súlyos testisértés miatt. A főtárgyaláson a vád nem nyert beigazolást s ezért a bíróság a rendőrt felmentette.

— **Kéménytűz a Hatvan-utcában.** Vasárnap délelőtt kéménytűz volt a Hatvan-utca 31. szám alatt dr. Friedmann Dezső orvos lakásán. A tüzoltók azonnal kivonultak és lokalizálták a tüzet. A kár jelentéktelen.

— **Bálokon a nők érvényesülésüket** elsősorban elegáns toalettjeiknek köszönhetik. Ezért az estélyi toalettek helyes megválasztása egyik legnagyobb gondja a bálozóknak, különösen a leányok körében, hogy minél bájosabban, varázslatosabban, érdekesebben jelenhessenek meg a talán sorsdöntő estén. Laborfalvy Márkos Lujzánál, Rákóczi-utca 41., minden lánynak olyan báli ruhát készítenek, hogy hódítóan szép legyen, kitűnjön a többi közül és sokba se kerüljön. Bálokon divatszalonjának toalettjei aratják a legnagyobb tetszést és sikert.

Vásárolja a Hajdúföldet!



— **Rádió-műsor.** Január 29. Kedd. Budapest. Délelőtt 9.15: Hangverseny. Közreműködnek: Ábrányi Margit, Szabó László, Jákó Béla, a Városi Színház operabékecsései. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 9.20: Hírek, 9.45: A hangverseny folytatása, 12: Déli barangszó az egyetemi templomból. időjárásjelentés, hírek. 12.20: A Temesváry-Kerpely-Polgár-trió hangversenye: 1. Kéler: Rákóczi — megnyitó. 2. Erkel: Bánk-bán — ábránd. 3. Ascher: Pacsirta — valzer. 4. Rechfeld: Akátó dal. 3. a) Mozart: Menuett — Larghetto; b) Cavotte. 1. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4: Manchen Mariska rádiódelutánia. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5.10: Horváth Jenő előadása: Ujkori történelem. Franciaország legújabb története. 5.40: Szórakoztató zene. Zenekari hangverseny. Vezényel: Berg Ottó karnagy. 6.30: Mit üzen a rádió? 7.30: A Budapesti Mozart Egyesület hangversenye a Vigadóban. Mozart-est. Előadja az egyesület saját zenekara és a Szent István Bazilika énekkara: Ereszné Stojanovits Lili, Kocsis Ilonka, Földes Pál és Feter Miklós hangversenyének közreműködésével, 9.35: Fleta gramofonhangverseny, 10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Utána: A jég hockey Európa bajnokság eredményei. — Utána Bachmann jazz-band a Dunapalota nagyszállóban.

KÜLFÖLD. Bécs (518.9) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 8.05: Joachim Staschewsky cselló-estje. 9.20: Rádió-bál. Berlin (475.4) délután 4.30: Könnyű zene. 8: Ének- és zenekari hangverseny. Boroszló (321.2) délután 4.30: Táncczene, 8.15: Hangverseny, 9: Táncczene. Majna-Frankfurt (421.3) délután 5: Hangverseny. Operettrészletek. 8.15: Népszerű zenekari hangverseny. Utána gramofonzene. Prága (343.2) délután 12.30 és 4.30: Hangverseny, 7: Bellini: Norma. Operaelőadás. 10.20: Kávéházi zene. Róma (443.8) délután 1: Rádió-trió, 8.45: Zenekari hangverseny. Közben Puccini: La Villi e. operájának előadása. London (358) Beethoven-szonáta, 7.45: Bariton-hangverseny, 8.50: Zenekari hangverseny. 11.40: Délelőtt 12: Irene Milles hangversenye, 6.45: Táncczene.

— **Tűkgyártás, évegészolás, kizakatok tákrözése, autók, autóbussz évegészése** Siptkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 286.

Mutassa meg rós sz fogát, müfogát VARY JANOS fogműtermében Darabos-utca 18. Kollégium mögött

— **Galánty Lajos** zenedei február 2-iki klasszikus zongora-estjére elsőrendű jegyek elfogytak, csupán egy pár másodrendű kapható Springer papír, fotocikkek szaküzletében.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Kedd B) bérlet: Az utolsó Verebely leány. (Ferenczy M.) Szerda délután 3 órakor újusági előadás: A vasgyáros. Színmű. Szerda este C) bérlet: Az utolsó Verebely leány. (Tihanyi J.) Csütörtök délután 3 órakor olesó zónaelőadás: A Gyurkovics Iluk. Operett.

— **Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyáit Benyáts Emil gyárából veszi.** Eladás nagyban és kicsinyben, Debrecen, Piac-utca 18. szám, Tisza-palota.

A színházi iroda hírei:

Ma, kedden B) bérletben és csütörtökön D) bérletben Ferenczy Marian felléptével: **AZ UTOLSÓ VEREBÉLY-LÁNY.** Holnap, szerdán este C) bérletben Tihanyi Jutkával: **AZ UTOLSÓ VEREBÉLY-LÁNY,** melynek 12 szenzációja: 1. Drégely Gábor és Harmat Imre szövege a legjobb vigjáték! 2. Abrahám Pál szenzációs sláger muzsikája. 3. Timár Ilka a tüneményes primadonna pazar alakítása a címszerepben. 4. Ferenczy Marian és Tihanyi Jutka féktelen temperamentumu elegáns Forró Sárija. 5. Barna Anci, az új szubrett elragadó bája és táncai. 6. Antók Ferenc és Fábán hódító eleganciája. 7. Misoga, az ellenállhatatlan humor tánccszenomé. 8. Tamás Benő, mint 32-es baka jobb, mint valaha.

A budapesti Spolarits-étterem főszakácsa

A Gambrinus

éttermek konyhafőnöke!

Elsőrangú hegyaljai borok.

Pontos és figyelmes kiszolgálás. X Kitűnő zene.

Színház után mindenki a GAMBRINUS-ban találkozik!

9. Szigethy Bandi aranyos kedélyű nagybácsija és Sugár Misi kacagató tornatanára briliáns produkciók.

10. Szentgyörgyi Mária mint elegáns jukkerasszony és Nép Elza mint kedves Verebély-fruska.

11. Remete Géza pompás rendezése és a fővárosi diszletek.

12. Csanak Béla karnagy vezényletével a vég nélküli táncok és slágerszámok sorozata.

Iljuszági előadás holnap, szerdán 3-kor:

A VASGYÁROS.

Ohnet nagyhatású színműve Halasi Mariska és Thuróczy főszereplésével. Játsszák még: Lázár, Csapó Mária, László Gyula, Szentgyörgyi Mária, Vajai W. Magda, Fábrián, Szigeti Jenő.

Jegyváltás a rendes pénztárnál 30 filléres diákjegytől 1 P 60 filléres helyig!

Olcsó zóna-előadás csütörtökön délután 3 órakor:

A GYURKOVICS-FIUK.

Anikó szerepében ezúttal először lép fel M. Barna Anci, a kiváló új szubrett.

Jegyváltás a rendes pénztárnál. Február 4-én. Zilahy-bemutató! Szinre kerül

A TÁBORNOK.

a címszerepben Kardoss Gézával.

A hó végével lejáró bérletek megújítását kéri a színház igazgatósága. — A négy előadásra szóló bérletek megújítása egész nap eszközölhető a titkári irodában.

TESTEDZÉS

A BIRÓTESTÜLET ELSŐ TANÁCSULÉSE

Szombaton este tartotta a Birótestület első tanácsulését az 1929. évben. A tanácsulésen tagok nagy számban vettek részt és azon több fontos dolgot határoztak el. Először a január 20-ki közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették, azután egyhangulag választották meg ügyvezető elnöké Szabó Kálmánt.

Egy kisebb indítvány után, amely arról szól, hogy ezentúl a mérkőzést vezető bírók nem 48 fillért, hanem egy pengőt kapjanak költségmentéris-cimén, rátértek a bizottságok választására.

A gazdasági bizottság elnökéül Kerekes Gézát választották meg.

Alelnök: Nagy Dániel; ellenőr: Szántó Zoltán; tagok: Ráduly, Földes és Havas dr.

Fegyelmi bizottság: Elnök: Kupinszky Sándor dr; ügyész: dr Kocsis László ügyvéd. Tagok: Hajdu Jenő, Ráduly Endre, Pauló István és

Roth Miklós. Biróküldő bizottság. Elnök: Szabó Kálmán; előadó: Tamásy László. Tagok: Szántó Zoltán, Pauló István; póttag: Görgey József. Ellenőrző bizottság. Elnök: Machó Ferenc; előadó: Tamásy László. Tagok: dr Rencz Antal, Hajdu Dezső, Hajdu Jenő és dr Cs. Nagy Béla. Az országos bizottságba Kerekes Géza elnököt hivatalból választották meg, a másik két tag: Tamásy László és Machó Ferenc lett.

Közgazdaság

A debreceni állatvásár. Debrecenben a hétfői, ugynevezett kisszabadságon a kövérpiacon a felhajtás körülbelül 700 darab volt, az irányzat tartott. Árak a következők: jóminőségű sertés 1.35—1.42, közepes 1.25-től, a silány 1 pengőtől. A soványpiacon 500 darab körül volt a felhajtás, a kereslet kicsi. Hízónakvaló sertés ára elősúlyban kilogrammonként 1—1.20 pengő között mozgott.

TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.63^{1/2}

Budapest 90.63 és fél, Berlin 123.50, New-York 519.95, London 2521.25, Páris 20.32 és fél, Milano 27.21 és fél, Prága 15.38 és fél, Belgrád 9.12 és hétnyelcad, Bukarest 3.12, Bécs 73.07 és fél, Amsterdam 208.45.

Hivatalos devizaárlományok.

Egy angol font 27.72—27.87, száz belga 79.52—79.82, száz cseh korona 16.91—16.99, száz dollár 570.90—572.90, száz francia frank 22.50—22.70, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 64.12—64.42, száz lei 3.40—3.46, száz líra 29.95—30.20, száz német márka 135.92—136.42, száz osztrák schilling 80.40—80.75, száz svájci frank 110.20—110.60 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszszoros aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, a forintoszt 1.14—1.16, az ötkoronást 2.24—2.26 pengővel jegyezték.

Gabonatózsde.

A készáru piacon a tőzsdeidő elején a szombati záróárfolyamok alapján történt néhány kötés. A forgalom egyébként rendkívül vontatott. A tiszavidéki búzát 25.15—25.80, a felsőtiszait 25—25.70, az egyéb szár mazásút 24.75—25.60 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs névleges ára 22.50—22.60 pengő volt.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok nem változtatták meg listárait. A korpát 19.25—19.50 pengővel jegyzik.

A takarmányek piacán csak a tengeri iránt tapasztalható élénkebb érdeklődés. A tengerit budapesti paritásában 27.15 pengővel jegyzik. A zabot 25.25 pengővel kínálták. A magpiac üzletellen.

SAJÁT TERMESÜ

vámospércsi ó fajbor
literenként 80 fillér,
5 liter vételnél 70 fill.
GELBERGER-nél
József kir. herceg-utca 52. sz.

Patkányt,

egeret, poloskát svábbogarat azonnal irthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében
Plac-utca 10. (Bikával szemben.)
Saját érdekében győződjön meg.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága

3772—1929. C. szám.

Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy f. évi január hó 29-én az alább felsorolt vasuti sorompókat szereli le a MÁV debreceni osztálymérnöksége:

1. Nyulás 3. számú őrháznál a 75/76. vasuti szelvényben.
2. Hajduszentgyörgy mellett 122/3, 127/2. vasuti szelvényben.
3. Zelemér 4. sz. őrháznál a 144/4. vasuti szelvényben.
4. Zelemér—Hajduböszörmény között az 5. számú háznál a 179/2. vasuti szelvényben.
5. Zelemér—Hajduböszörmény között a 6. számú őrháznál a 199/2. vasuti szelvényben.
6. Hajduböszörmény—Vid között 7/a. számú őrháznál a 223/4. vasuti szelvényben.
7. Hajduböszörmény—Vid között a 8. számú őrháznál a 232/3. vasuti szelvényben.
8. Vid 9. számú őrháznál a 293/4. vasuti vasuti szelvényben.
9. Vid—Hajdudorog között a 10. számú őrháznál a 337/8. vasuti szelvényben.
10. Hajdudorog mellett a 368/9. és a 373/4. vasuti szelvényben.
11. Hajdunánás mellett a 421/2. és a 430/1. vasuti szelvényben.
12. Hajdunánás és Medely között a 460/7. vasuti szelvényben.
13. Egyház erdő mellett a 334/5. vasuti Debrecen, 1929. január hó 24.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság:

Dr Vass, tanácsnok.

Nyiregyháznál a „Tiszavidéket” olvassa.

Patkány, egér, mezel egérirtó. „Rattol”

Biztos hatású legő szer, mely fertőzőbetegségektől és illető állatfaj káros és gyökereken kirtja. Más állatra, emberre ártalmatlan! Övab, rusoni, csótányirtószerek, Prospektust ingyen küld: RATINOL Laboratorium Budapest, VII. Mura-ny-utca 86.



Debrecen sz. kir. város adóhivatala.

1149—1929. aü. szám.

Hirdetmény.

Az ebtartási szabályrendelet 6. §-ára utalással felhívja a városi adóhivatal az eb-tulajdonosok, illetve eb-birtokosok, hogy a bortokukban levő ebeket január 31. napjáig bejelenteni, eb-bárcájukat kiváltani és eb-adójukat befizetni el ne mulasszák.

Figyelemzteti a városi adóhivatal eb-birtokosokat arra, hogy a bejelentés, valamint az eb-bárca ki nem váltása kihágási eljárás, az ebadó ki nem fizetése pedig végrehajtási eljárást von maga után.

Bjelentéseket naponként, a hivatalos órák alatt, a városi adóhivatal azon kerülete veszi tudomásul, illeve fogadja el, melyben az eb-birtokosa lakik.

Debrecen, 1929. január 7.

Városi adóhivatal.

Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával
Budapest

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

Grand Hotel Park
Nagyszállóda. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám
mert

20 százalék engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10 százalék engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi-konyha!)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. **Nálunk otthon érzi magát!** Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg.

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg. — Előzetes szobarendelés ajánlatos!

HATALMAS

Most vegyen, ha még nincs is szüksége rá.

Téli raktarunkat apasztás végett leltári áron bocsájuk eladásra.

Most vásároljon, ha még nincs is szüksége rá.

Strapa férfi öltöny P 30
Fekete téli kabát bársony gallérral P 46
Fekete téli városi bunda szírmé gallérral P 70

„Hajdusági”
Férfiruhaáruház
Piac-utca 67. szám.
Megyeházzal szemben.

Gazdász rövid télikabát P 40 től
Fekete öltönyök P 40-től
Kék öltönyök P 40-től
Fiu ruhák P 24-től
Germek ruhák P 12-től

Hálók! Ebédlők! Uriszobák!

hajlított székek s egyéb butorok legolcsóbban

Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4

Telefon 3-41.

Kedvező fizetési feltételek

Megbízható minőség.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Folytonégő kályhák.
Egyszerű és zomán-
cozott takaréktűzhe-
lyek. Kályha-előtét,
tálcsák, fászládák. --
Egészségügyi, ház-
tartási cikkek, vas-
árak igen olcsón.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a **HAJDUFÖLD**-ben
 a **DEBRECENI UJSÁG**-ban és a
 a **DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG**-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Független
 fiatal uriaszony idősebb korrekt uriember diszkrét barátságát keresi, lehet vidéki is. Levelket „Fekete asszony” jellegre a Független kiadóba kérek.
 4059

KIADÓ LAKÁS

Csinosan
 butorozott szoba kiadó. — Széchenyi utca 13. 1038

Utcai
 szoba, konyha, fűskamara azonnal kiadó. Csokonai 11. 1098

Kiadó
 egy szoba, konyha, fűskamara, volt (Libakert-utca) Dózsa utca 2. 1093

Két
 férfi kvartélyt, esetleg teljes ellátást kaphat. Kőlcsei 14., pincelakás. 1092

Két
 szoba, mellékhelyiséggel együtt kiadó. Nyomtató u. 9. 1087

Kiadó
 villamos megálló mellett 2 szobás, előszobás, zárt verendás lakás, azonnal beköltözhető. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 1076

Külön szobába
 kvartélyos felvétetik. Vigkedvű Mihály-utca 63., utolsó ajtó. 10100

Kiadó
 két szoba, konyha, kamara, pince, azonnal beköltözhető. Csapó 55. 1032

Két
 szoba, konyha kiadó. Te-leki-utca 14. 1041

Utcai
 butorozott szoba kiadó. Jó-zsef királyi herceg utca 44. Mandel. 4056

Butorozott
 szoba kiadó. Piac 58., II. lépcső, 2. emelet 29. 134

Piac-utcán
 két szobából és konyhából álló lakásrész butorral vagy anélkül kiadó. Érdeklődni házfelügyelőnél, Piac u. 58. 4089

Szerényen
 butorozott kis szoba kiadó. Cim a kiadóban. 136

Ózvegy
 urinő egy jobb lakótársnőt keres. Török Bálint-u. 23. 135

Hentesnek,
 mézárósnak, üzlethelyiség azonnal kiadó. Gázgyár u. 4. Klórnál. Telefon 6-30. 4083

Lakónélküli
 csendes udvarban butorozott szoba magánosnak kiadó. Pacsirya-utca 11. 145

Butorozott
 szoba kiadó, Kálvintér 13., III. emelet 2. ajtó. 149

Egy
 nagyon szép szoba, konyha és egy üzlethelyiség kiadó. Szepeességi-utca 27. szám. 4068

Egy
 különbejáratu butorozott szoba kapu alatt kiadó. — Széchenyi utca 50. 4061

Butorozott
 szoba intelligens egyének kiadó. Cserepes utca 16. 104

Lakást
 esetleg teljes ellátással kaphat urleány, Miklós-utca 26. 1074

ELEGÁNSAN
 berendezett szoba központi fűtésre, fürdőszoba használatlalt kiadó. Cim a Függetlennél.

Kiadó
 szoba, konyha, Boldogkert, Egylet-utca 18. 957

Egy
 szoba-konyhas lakást keresek a város közelébe, ser-téstartással. Cim a Hajdu-föld kiadóban. 106

Két
 szoba, előszoba és fürdőszobás lakást keresek a központban május elsejére. Cim: Pálffy Tibor fűszer-üzlete, Kossuth-utca.

Urfi családnál
 szoba azonnali átvételre kerestetik. Cim: Dr. Árpád, Szarvas III., Görbe utca 85. szám. 4052

2 szobás
 utcai lakás, mellékhelyiségekkel kiadó. Telegi u. 28. 140

Kiadó
 nagy szoba butorral vagy anélkül február 1-re. Rá-kóczi-utca 11. 125

Egy
 szoba, kamra azonnal kiadó. Nyugoti u. 26. 122

Különbejáratu
 csinosan butorozott szoba tisztának. 1-2 egyének azonnal vagy elsejére kiadó. Hajnal utca 27. — Nagyné. 113

Egy
 konyha kiadó havi 12 pengőért, azonnal beköltözhető. Érdeklődni Csapó-utca 47., hátul cipésznél. 1101

Széchenyi-ut
 38. szám alatti 4 szobás, fürdőszobás lakás gyümölcsös és istállóval május elsejére kiadó. Értekezhetni Széchenyi-utca 46. 1107

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

Az arkanzasi regulátorok

Irtta: GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajdúföld” eredeti fordítása)

(83)

„Az a fickó pedig, — folytatta emelt hangon Brown, kinyújtott jobbával az idegenre mutatva, — aki a maga tolvaj üzelmével befurakodott az éjszaka telepítvényünkre, sőt mint Missouri-beli regulátor, a mi sorainkba is, a cinkos ott áll!”

Mindenki megdöbbenve fordult felé, Jones azonban, aki éppen a meglepetés zavarára számított, kirántotta borotvaéles kését, hogy a széles pengével törjön utat magának, ha kell. Wilson azonban, aki szemmel kísérte mozdulatait, abban a pillanatban, amint a fegyver megvillant, teljes erővel rávetette magát és a következő pillanatban ott hevert a kém az erdőlakó ökleitől földreterítve térdéi alatt, s hiába csikorgatta fogait kétségbeesett dühvel, moccani sem tudott vasmarkáiban.

Vad zürzavarban tört elő most az álmélkodás a gyűlés tagjaiból, pillanatokig tartott az elképedés, féltelenség, mikor felharsant Brown kiáltása: „Fogjátok meg a néger!” A figyelmeztetés azonban fölösleges volt, mert alig tünt el a bokrok között a villámgyorsan tovasuhanó négergyerek taraja ruhája, az egyik fiatal farmer máris lovára pattant egy pillanat múlva hozta vissza az egész testében reszkető szökevény. A két néger is ugyanígy pattant a házban, mint akiket villámcsapás ért, azonban ki nem mozdulhattak, mert örökös állítottak melléjük, akik azomban megnyugtató szavakkal szólottak hozzájuk s főleg arra figyelmeztették, nehogy az Isten szerelmére elrontsák az ebédet. Joneset ékzben megkötözték és a kör közepére hurcolták, ahol személteljesítve konokul hallgatott.

„Botozzátok meg! — kiabálták a regulátorok, — korbácsot az átkozott kutyának! Kössétek fel a kezéinél fogva s uszítsátok rá a kutyákat!” Csupa barátságos tanács, amit a vad erdőlakók azonnal fogadtak, mondván: „Várjunk még ezekkel az eszközökkel. Még hátra van Atkins, aki kétségtelenül többet tud ezekről a dolgokról, mint ez a fickó, aki valóban csak tegnap óta ismer.”

„Akkor az is hazugság, hogy látta a lovaimat és csak el akart használni a Mamelte-hegyek felé!” — kiáltotta most dühöngve a kanadai, elébelépve. Brown azonban megfogta karját: „A maga lovait kétségtelenül láttni kellett, annál is inkább, mert bizonyára ő is az, aki idehozta az állatokat. — Azok bizonyára ott lesznek még Atkins-nél!”

„Akkor menjünk azonnal hozzá, — kiáltotta Husfeld, — ha ott találjuk a lovakat, megvan a bizonyíték.”

„Attól félek, nem, — válaszolta Brown, — én alaposan bejártam a telkét, de a sövényen belül nincsenek idegen lovak, sem rejtekhelyek. Valószínű, hogy a nádas völgyében van valami félig-meddig természetes karámja, ahol a lopott lovakat elklugják. Ez azonban a birtokán kívül lévén, nem bizonyíték a törvény előtt.”

„Mit bizonyíték, — kiáltotta dacosan Smiers, mogorván előrelépve, — a törvény az, amit mi jónak találunk. Ha magának nem tetszik, mondjon le a vezetésről.”

A regulátorok hangulata már-már egészen feléje hajlott, mikor megszólalt Husfeld s higgadt szavakkal rávette a felizzgott tömeget, hogy meghallgassa Brown tervét. A fiatal ember tehát újra elfoglalta a szónoki emelvényt és így szólott: „Tervem a következő. Valaki, akit nem ismer kö-zülünk Atkins, a jelszó ismeretében hajtson be hozzá lovakat. — erre a kanadai alkalmas volna.”

„Sajnos, nem, — szitkozódott a félindian — ma hajnalban már beszéltem vele, akkor a lovaim iránt érdeklődtem nála.”

„Elég baj. De majd találunk valaki mást. Aki tehát bejut a jelszóval és az idegen lovakkal, az

bemegy Atkins-sal együtt a rejtekhelyre. Eközben lesbe állunk és amikor ez megtörténik, rajta-ütünk.”

A terv általános helyesléssel találkozott, azonban csakhamar kiderült, hogy az egész gyűlésen nincs egyetlen férfi sem, akit Atkins ne ismert volna személyesen. Végre Cooknak eszébe ötlötték a kivándorlók s rögtön lóra pattant, hogy utánuk vágasson és Stevensont rávegye a szerep elvállására.

Még elhatározták, miképpen őrzik a foglyokat, amikor Jones váratlanul érthetetlen módon kibogozta köteleiket és sebesen az erdő felé iramodott. Wilson azonban már egy pillanat múlva követte és ismét rávetette magát az ököllé és fogaival kétségbeesetten védekezett. Bár sokkal erősebb volt ellenfelénél, alig bírta leterpni s néhány ökölesapással ártalmatlanná tenni, mire guzsbakötötték, száját felpeckelték és behurcolták a házba, amely köré négy fegyveres őrt állítottak.

A regulátorok pedig tábort ütöttek, hozzáálltak az ebédhez és a kis facsoportok árnyékában tárgyalták az este elvégzendő feladatukat s készültek pihenéssel az új erőfeszítésekre.

XXVII.

VISSZATÉRÉS A GYÜLÉSRE.

A műveletlen vad nyugati rengetegben ahol szerteszórva fekszenek a magános farmok, tudja igazán a lakosság, mi a szomszédság jelentősége. Ez nemcsak baráti érintkezésbe nyilatkozik meg, hanem abban, hogy vállat vállhoz vetve segíti egymást minden szomszéd. Legyen szó a szűz talajnak ekével való feltöréséről, erdőirtásról, — ahol a kidöntött roppant törzseket csak elégetés után lehet eltávolítani, vagy akár egy kanoc kifaragásáról. Ilyenkor elég az egyszerű felhívás s azonnal ott terem a szomszéd, kezében fejszével vagy ekével és úgy dolgozik szomszédia érdekében, mint ahogy magáért talán egész évben sem.

(Folytatjuk.)

2 utcai
világos száraz padlós
pince nagyalomás közelé-
ben kiadó, esetleg butoroz-
va is. Cim a kiadóban. 142

Kiadó
azonnal a Szotyori-telepen
Kálmán-utca 39. sz. ház,
kerttel. Értekezni Kálmán-
utca 12. sz. Győri Zsig-
mondnál. 1035

Lakások
egy, két, három emeleti
modern szobákkal, boltok,
műhelyek, betonos világos
pincék kiadók Sümeginéél,
Csapó 11. 128

Négyzetes
utcai földszinti lakás, két-
szobás iroda, pince febru-
ártól kiadó. Szent Anna 29.
1011

Csendes,
tisztá utcai butorozott
szoba kiaszó, kvartély is
is kapható Perces utca
5. 1107

ÜZLETEK

Műhelynek
és más célra is alkalmas
áruvezető nagy helyiség
azonnal kiadó. Szent Anna
6., emeleten. 4103-c

Csapó utca
legjobb, legforgalmasabb
helyén üzlethelyiség elköl-
tözés miatt azonnal átadó
Ciu a kiadóban 4041

Kiadó
azonnal üzletnek, műhely-
nek 2 utcai helyiség. Hat-
van utca 4-b. 1024

KERESLET

Istálló
keresek 10-12 darab jó-
szágra, ahol 1 vagy 2 szo-
bás lakás is van, lehetőleg
külön udvarral. Címek ké-
rek Csapó-utca Blattner
órárszerész üzletébe. 1109

Feltétlenül
megbízható és jömegele-
nő urak és hölgyek üzlet-
szerzőnek fixfizetéssel és
magas jutalékkal felvétet-
nek. Jelentkezni délelőtt
9-11-ig. Turul Biztosító,
Simonffy-u. 1/A. II. em. 133

1800 PENGŐS
kölcsönt keresek első be-
tétlétre. Cim Hajdúföld
kiadóhivatalában.

Hordókat
20-200 literig veszünk.
Aron Miksa, Kishegyési ut
3. 2090

ELHELYEZKEDÉS

Lakatos
tanulók magas fizetéssel
felvétetnek Szalkai László
és Társai épület és műlla-
katosságnál, Kazinczi 2.

Gazdasszonyok
ajánkozik jó megjelenésű
középkorú, egyedülálló ház-
tartásban tökéletes. Ötvös-
utca 31. 1104

Bejárónő
felveszek egész napra. Je-
lentkezni Szent Anna u.
51., fűszerüzletben. 4086

Házvezetőnők
ajánkozik intelligens, kitű-
nően főző kellemes modoru,
szerny igényű urinó vidék-
re is. „Sors én dacolok ve-
led” jeligré a kiadóba. 4095-b

Egy
szolid fiatalember megfe-
lelő szobátársat keres Nagy
csapómalom-köz 3. 1051

Komoly,
megbízható, szerény igé-
nyű, 40 éves keresztény
férfi a magyar és német
nyelvet szöveges és írásban
perfekt bírja; raktárnoki
felügyelői, mázsamesteri
vagy bármilyen bizalmi ál-
lásért eszedezik. Szives
megkereséseket a kiadó-
hivatalba kér „Megbízható
1880” jeligré kér. 139

Budapestre
keresek jól főző szakácsnőt
és egy ügyes szobalányt
elsejére. Jelentkezni vasár-
nap délig. Szent Anna-utca
1., Bachnál. 4063

Egy
soffőr állást keres 1 évi
gyakorlattal. Cim a kiadó-
ban. 4065

Mindenes
főzőnő 2 tagu családnhoz el-
sejére felvétetik. Kardos,
Szent Anna-u. 29. 4066

Bejárónő
keresek azonnalra. Jelen-
kezni Péterfia 40., reggel
9-től. 147

Kifutóleány
kerestetik gróf Dessewffy-
féle borüzletben. Szent
Anna 5. 138

Bejáró
azonnali belépésre keres-
tetik. Cim: Rákóczi utca
24-b. 1025

Tisztességes
gyermektelen házaspár
házmesternek felvétetik,
aki betegnő gondozását érti
Péterfia 65. 1008

Február 1-re
mindenesnek való asszonyt
keresek. Miklós utca 41. sz.
107

13-14 éves
fiu kifutónak felvétetik.
Rákóczi-utca 10., sütőde. 1012

Lakatos
tanoncot kocszra vagy fizet-
ésre felvesz lakatosmü-
hely, Kossuth-utca 11. 1020

Szegény asszony,
kinek férje és egész csalá-
djá beteg, hogy rajtuk segit-
sen, munkát vállalna. Takarításhoz, mosáshoz,
vasaláshoz, parkett-tisztítá-
shoz ért Szives megkere-
sést a kiadóhivatal tovább-
bit.

Mindenes
főzőnő és egy bejáró taka-
ritónő felvétetik február el-
sejére. Arany János-utca
33. 148

Mindenes
jó bizonyítvánnyal, főzés-
ben jártas felvétetik. Kocsi,
Poroszlav ut 1/c. 130

Kifutólu
felvétetik Kocsi kelme-
festő nagyzemében, Péter-
fia 30. 131

Házvezetőnők
ajánkozik vidékre is kö-
zépkorú, megbízható, kitű-
nően főző intelligens nő.
Debrecen, Szent Anna-u.
31. emelet. 137

Kereskedő
kereskedelmi vagy ipari
vállalatnál, malomnál, stb.
raktárnoki, felügyelői, bi-
zalmi állást keres kaució-
val helyben vagy vidéken.
Komoly ajánlatok „Becsü-
letes” jeligré kiadóba kül-
dendők. 132

Család
konvenció, tehénfejéshez,
szőlőkezeléshez értő fel-
vétetik. Cegléd-utca 14. 121

Kocsis,
megbízható, évi állandó al-
kalmazásra felvétetik szik-
vizgyárba. Csokonai utca
31. 123

Elsőrendű
cipész munkások felvétel-
nek Fischer, püspöki pa-
lota. 2092

Egy
tanuló és egy kifutó fel-
vétetik Bihari fűszerüzlet.
Bethlen utca. 2610

Könnvelést
bármilyen más bizalmi állást
olcsón vállal megbízható
volt kereskedő. Cim a ki-
adóban. 861

AJÁNLAT

Diákleány
február 1-ől teljes ellátás-
sal felvétetik. Kossuth-u.
59., keresztépület. 150

Kvartélyos
felvétetik gyermektelen
házaspárnál. Cseres utca
5., hátsó pincelakás. 1105

Burgonya
nyári és király rózsa ház-
hoz szállítva állandóan kap-
ható. Murvainál, Vár-utca
7. Telefon 4-43. 151

Iparos-
segédlek kvartélyra felvétel-
nek. Szent Anna 18. 1110

Erett
ehán trágnyat adok szalmá-
ért vagy pénzért, 3 mázsa
széna eladó, kicsiben is.
Veres-utca 19. 1112

Angol, francia, német
anyanyelvű diplomás tan-
erők tanítanak a dr. Fejes
Nyelviskolájában, József
kir. herceg-utca 12. 4033

Öbor
saját termésű, literenként
80 fillér, öt literenként 70.
Gelbergernél, József kir.
herceg-utca 52. 2134-c

Könyvelést,
mérlegek készítését olcsón
vállalja mérlegképes köny-
velő. Miklós-u. 17. 2124-c

Toledot
és fehér himzést vállalok.
Hajó 14. 2200

Építkezési
kölcsönök, törlesztéses köl-
csönök legolcsóbban folyó-
sítatnak. Debreceni Bank-
ház, Miklós-u. 7. 985

Betársulék
biztos kereskedelmi vagy
iparvállalatba. Cim Hajdu-
földnél. 114

Szakképzett
vasalónő ajánkozik vasaló-
intézetbe. Bercsényi-utca
63., Borbély Istvánné. 1097

Házasságokat
legjobb körökben is közveti-
tő Ügynökség, Batthyány
13. sz., az udvarban. 4004

Borotválás 20,
Hajvágás 30 és 40. Speciál
bubi és babi hajvágás 40
Elsőrendű munkaerő. Mik-
lós utca 53. Toma. 1028

Viktória borsó,
nem zsizsiktelenteve, bár-
mely mennyiségben 5 mé-
termérszától felfelé; vagon-
tételben is kapható. Vevő
zsákjában, készpénzfizet-
és mellett q-ként 45 pen-
gőrt, ab. Büdszentmihály
állomás. Megrendelések dr.
Korniss Ferenc uradami in-
tézéséhez. Büdszent-
mihály küldendők. 103

Fehér kenyér 38 fill.,
félleher kenyér 32 fillér,
barna kenyér 26 fillér. —
Kohn Ödön sütődeje, Deb-
recen, Simonffy-u. 18. 4058

Zongorázni
akadémiai módszerrel tani-
tok, magyar notát hat hó-
nap alatt. Hatvan-utca 1.,
második kapu, házmester
utba igazít. 1046

Kölcsönök
folyósít házakra, földekre,
Betétekre magas kamatot
ad. Gazdák Bankja, Kos-
suth- és Batthyány-utca sa-
rok. 1080

Mindenféle
kézimunkát gépen is, női
ruhavarrást vállalok. Dobó-
utca 28. 1064

Jelméz
ruhák kölcsönzése Csendes
és Emmy, Piac 7. 1045

Frank-féle
cipőosztályt megvettem, —
amelyet olcsó árban tudok
árusítani. Cipőraktár,
Széchenyi-utca 44. 4091-b

Poloskairást
cigángzállal és szabadalma-
zott szerrel felelősséggel
vállalok. Poloskaszer és
patkányszer kapható. 8-41;
telefon tessék hívni. Kos-
suth utca 47. Nánássy. 4020

Halmosné
Fancsovits Emme új tánc-
tanfolyamot kezd, beirat-
kozní Wesselényi máv. pa-
lotában. 1000

Olasz
nyelvrokát adnek kezdők-
nek, haladóknak, egyesek-
nek és csoportoknak. Barna
orvostanhalgató. Pásti-u.
11. 4101-b

Izletes
házikoszi kapható kihor-
dásra is. Breuer, Degen
feld tér 3. 4044

Férfi ingek
és női fehérneműk készit-
ését 80 fillértől 2 pengőig
hpzott anyagból elkészit-
tem, Belérvessyné. Dara-
bos utca 53. 4-ik ajtó

Álarcos tájra
díszes jelmezeket olcsón
adok Ernyeie Rákóczi u
36

Tűzfűtő, szent
Kalória
jutányosan, pontosan ki-
szolgál. Telefon 16-95-
Közraktár, bejárat Szabó
Kálmán utcán. 1784

Fajbor eladás!
Sajáttermésű édes, magas
foku ó és új literenként is
a legalacs nyabb napi arón
1923 évi megint kapható,
Blazsek, Arany János utca
30. szám.

Legolcsóbb
tűzelőanyag, szagtalan kő
és salakmentes **Berontel**
szőn, mely a borsodi sze-
nek között legjobb házi
tűzelésre. Kapható Gabá-
nyai Sándor utóda cégnél
házhöz szállítva is Csapó
utca 28, telefon 4 49

Gallértisztítás
tűkőrfénytel 8 fillér. Li-
bányi, Péterfia 4.

Kölcsönök
folyósít házakra, földekre.
Betétekre magas kamatot
ad. Gazdák Bankja, Kos-
suth és Batthyányi utca
sarok. 1023

Monogramhímzést
feh nemű faldozást el-
vállalok. Diószegi utca 16.
1030

Forgács
hölgy- és uri fodrásznál
speciális hajvágás, hená-
zás, ondolálás és manikur
olcsó ár mellett. Figyel-
mes kiszolgálás. Hungária
palota, Arany János utca
2. szám. 4039

VÉTEL

Szalmát
veszek minden mennyiség-
ben, helyszínen vagy le-
szállítva. Özv. Bleyerné,
Csapó-utca 13. sz. 1082

Oláh Gábor
Álmodó magyarok című
könyvét megvételre kere-
sem. Cim a kiadóban

Szalmát
veszünk nagy mennyiség-
ben, Farkas Gyula Fiai,
Bika-szállóval szemben.

ELADÁS

25 boglya
csutka hozzá való törek és
szalma a városához 6 kilo-
méterre eladó. Értekezni
Bundi-utca 5. 1108

Egy
Cornick és egy Fordson-
traktor ekével együtt telje-
sen üzemképes állapotban,
jutányos árban és kényel-
mes fizetési feltételek mel-
lett eladó. Rahmer Sándor-
nál, Debrecen, Piac 43. 4071

Hatos
MÁV cséplőgarnitúra eladó,
golyócsapágyas, Varga-
kert, K. Tóth-utca 5. Kál-
lay. 4103-a

Bontásból
kikerült prima építési anya-
gok, téglá, cserép, fa, desz-
ka, ajtó, ablak, stb. jutá-
nyos árban kaphatók a bon-
tás színhelyén, Hatvan-utca
5., 7. és 9. szám alatt. 2151-c

Borszivattyu
teljesen jókarban kutya-
fejű, 25 m. gummi tömlő-
vel, szívócsővel, rézcsap-
pal eladó. Széchenyi u. 45.
alatt. 109

Egy
jókarban levő gyorsjárású
centrálbabin női varrógép
jutányos árért eladó. Ké-
ses utca 46. sz., Uray. 124

2 lámpás
rádió 50 P. és gázkályha
eladó. Csap 84. 124

Eladók
zöld bálí ruha, tavaszi ka-
bát s más ruhaneműk. —
Jókai u. 6. 126

Rádió-
készülék, négy lámpásos,
jutányosan eladó. Király-
u. 3. 127

Elhalálozás
miatt egy jó karban levő
zongora és egy írósztal
jutányosan eladó. Özv. Fe-
renczy Sándornénál, Uffe-
hértó. 537

Valódi
sötét mahagóni tizenkét da-
rabból álló Empire-szalonná-
berendezés, halvány kék
selyem huzattal eladó. Cim
a Hajdúföldnél.

Cukorrépa.
széna, előbbi 80 q, utóbbi
60 q nagycseréi tanyá-
mon, vasúti állomás mellett
kisebb tételben is, esetleg
beszállítva eladó. Bakóczi
Gábor. 144

Csutka,
ezer kéve, hazaszállítva is
eladó. Széchenyi ut 14.
1037

Hoher Schrantz
huzatós, 48 colos, jókarban
levő cséplőgarnitúra eladó.
Rákóczi-utca 15. 1036

Eladó
4-es gőzgarnitúra 900-as
cséplőszekrénytel 2400 pen-
gőrt. Zupkó, Nyiregyháza,
Epreskert utca. 141

Hálószobabutor
teljes, jó állapotban eladó.
Értekezni Hatvan u. 1.,
3. udvar, II. em. 49. ajtó,
delután 3-4 óra között. 100

Bőrvarró-
és egy endlőgép eladó.
Miklós-utca 41. sz. 107

Egy
darab 1 és háromnegyed-
éves jorkscheri szépen fel-
lett, egészséges, 180 kgr.
súlyu tenyészkan eladó.
Cim főjegyző Konyár. 996

Kályha
e adó, kitűn szén és kocsz
kályha. középnagyságu hely-
séget kitűnően fűt. Meg-
tekinthető Varosház Étte-
remben. 116

Egy
alig használt gren-din
dupla ágyterítő alkalmi
áron eladó. Cim a kiadó-
ban. 115

Gazdasági
eszközök, vetőgép, ekék,
kettőseke tárcsa, használt
szekerek, tejeskannák el-
adók, méhkapitárok Hat-
van utca 22. 118

Székek,
márványasztalok, biliárd,
kévéházi felszerelés eladó.
Hatvan utca 2. 117

Denaturált szesz
magas foku, állandóan
kapható Pollák Zsigmond-
nál, Miklós utca 13. 2104

INGATLAN

Debrecen
város legjobb és legfor-
galmasabb részein igen elő-
nyös részletfizetési feltéte-
lek mellett házhelyek kap-
hatók. Érdeklődők fordul-
janak a Gazdasági Takar-
ékpénztár r.-t. Debrecen,
Király-u. 2., hol az építke-
zésre kölcsönök is folyó-
sítatnak. 1111

Széchenyi ut
38. szám alatti 4 szobás,
fürdőszobás lakás gyümöl-
csőssel és istállóval május
elejére kiadó. Értekezni
Széchenyi-utca 46. szám. 146

Szepesi-
utca 45. szám alatt egy kis-
borjas tehén eladó. 2199

Kemény-utcában
Kucik-telepen szoba, kony-
ha, kamarás ház istállóval,
170 négyzetöl méter febrúár 15-
én való beköltözéssel le-
vező áron és fizetési felté-
telekkel eladó. Tiszántúli
Mezőgazdasági Hitelintézet
Kossuth-utca 8.

Onossay-utca 17. sz.
ház 325 négyzetöl, két la-
kással, pék üzlettel és mű-
hellyel istálló, gyümöl-
csös stb. eladó. Bövebber
Tiszántúli Mezőgazdasági
Hitelintézet, Kossuth-utca 8.

Úres házhely
300 négyzetöl, Szávai
Gyula-utca 41. eladó. Érte-
kezni Rudolf-utca 42. 1821

Emeletes
bérpalota, leendő vásár-
csarnoknál, majdnem telje-
sen szabadforgalmu 20 la-
kással, raktárakkal, beto-
nos, világos pincékkel el-
adó. Telefon 13-60. 129

Eladó
2 új ház Kucik-telep, Kos-
suth-Lajos-u. 68. Mező-
telep, Mező-u. 4. A Nyilas-
telep mellett.

Telkek
Széchenyi ut legelejen, —
építkezésre kiválóan alkal-
masak, eladók. Értekez-
hetni Dr. Sebők Ernő ügy-
védnél, Arany János utca 2,
delután 4-5-ig. 4057

Újkert,
Jerikó utca 42., két ház-
hely eladó. Értekezni:
városi árvaszék, közgyám-
nál. 2500

Csokonai-u 7
számu új, modern családi
ház eladó. 143

VEGYES

Örökre fogadnék
egy jó magaviseletű leányt,
8-10 évest, esetleg idő-
sebb az sem volna baj,
csak jószívű legyen, akinek
nincs senkije sem. H. I.
Tégláskert, Kanális utca 15.
sz. 4048

Ki segítene
áláshoz, teljesen egyedül-
álló szegénysorsu kereske-
delmi érettségizett fiatal-
embert. Szives megkeresé-
seket „Perfekt munkaerő”
jeligré a Debreceni Újság
kiadóhivatala továbbbit. 1021

Melyik
egyszerű, rendes család
adna kóst nélkül hajlékot
egy árva gimnázistának
díjazásért. Agyneműje van.
Értesítés: Darabos u. 33.
johbra, 12

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA

Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon : 5-64. INGYENES TANÁCSADÁS Piac-utca 63. sz.